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Жизнеописание Софокла и трагедия Рока.
Софокл – Пушкин

Жизнеописание Софокла
В жизнеописании Софокла1 отмечаем, что автор «трагедии рока» был во всем счастливо взыскан судьбой, а если и испытывал бедствия, то вместе с родным городом.

Уроженец Афин, Софокл примерно на 27 лет моложе Эсхила и лет на 14 старше Еврипида. Таким образом, время его жизни: ок. 498 – 406 гг. до Р.Х.
Софокл «получил прекрасное воспитание, рос в достатке, отличился и в управлении государством, и в посольствах» (Vita, 1). «Мало того, что он родился в прекрасное время, танцам и музыке обучал его» знаменитый тогда Лампр (Test, 2). «В детстве он усердно занимался и в палестре, и мусическими искусствами, и был увенчан и в том, и в другом». После морского сражения при Саламине (480 год, Софоклу было примерно 18 лет) он «с лирой в руках возглавлял хор, исполнявший эпиникий» (Vita, 3). Софокл и на кифаре играл отменно, и в мяч; в одной из своих трагедий он исполнял роль девушки, игравшей в мяч, и это запомнили.

Софокл как автор трагедий должен был не только писать их, но и сочинять к ним музыку, и ставить их, и сам в них играть (актером он, правда,  был недолго по слабости голоса), то есть, на современном языке, он был драматургом, композитором, хореографом, режиссером, постановщиком, актером – словом, это уже в  античном значении, «поэтом» – творцом. Как поэт Софокл учился у поэтов древних и старших, прежде всего, у Гомера.

«Все вещи Софокл называл по-гомеровски... искусно пользовался замыслами, воспроизводя гомеровскую прелесть. Вследствие чего и сказал один иониец, что один Софокл оказался учеником Гомера. Ведь не только он, но и многие другие подражали кому-нибудь из предшественников или современников, однако один Софокл сумел собрать мед с каждого цветка; за это его и прозвали пчелой» (Vita, 20).

Учился Софокл и у Эсхила; «он говорил, что, подражая сначала с радостью высокому стилю Эсхила, он затем избавился от резкости и искусственности собственного письма и, наконец, изменил образ речи» (Test, 43).
В истории трагической поэзии место Софокла известно: «Когда-то в трагедии действовал один только хор, позднее Феспид ввел одного актера, чтобы дать хору передышку, второго ввел Эсхил, третьего же Софокл и тем завершил развитие трагедии» (Test, 38). Из нововведений Софокла отмечают: декорации, увеличение хора до 15 человек и то, что он первым из поэтов перестал сам играть в своих драмах. 

«Кто полагает, что Софокл был более совершенным трагическим поэтом, чем Эсхил, считает правильно; пусть, однако, он призадумается над тем, что гораздо труднее было после Феспида, Фриниха и Херила достичь в трагедии такой высоты, чем вступившему на сцену вслед за Эсхилом достигнуть совершенства Софокла» (Test, 39). 

Сопоставляли Софокла и с его младшим современником. «Софокл сам сказал, что он изображает людей такими, какими они должны быть, Еврипид же –  какие они есть» (Test, 44). Не в пользу Еврипида приводили и сравнение двух поэтов по искусству составления хоровых партий: «нужно, – думает Аристотель, – считать хор одним из актеров, чтобы он был частью целого и был тесно связан со всем действием, не как у Еврипида, но как у Софокла» (Test, 45).
*
Итак, в истории трагической поэзии Софоклу досталась счастливая доля – середина: «Софокл находится где-то посредине между» знаменитыми трагиками – «не отличаясь жесткостью и простотой Эсхила, равно как и тонкостью, бурностью переживаний и гражданственностью Еврипида» (Test, 78).

Побеждать на состязаниях трагических поэтов  Софокл начал рано, чуть ли ни сразу. О первой победе пишет Плутарх. «Софокл, в ту пору еще молодой человек [ему было лет 30, состязание происходило около 468 года] ставил свою первую пьесу [может быть, и не первую], и архонт в обстановке разногласий и споров между зрителями не стал бросать жребий для того, чтобы избрать судей»... Таков был накал страстей при состязании трагиков. Вошел Кимон, тогдашний вождь Афин. 
«Когда Кимон вместе с другими стратегами вошел в театр и совершил назначенное богу жертвоприношение, архонт не позволил им уйти, но, приведя к присяге, заставил сесть  и судить состязание. Их было десять, так что каждый представлял одну филу. Судьи эти были настолько почетны, что вызвали особенно сильное соперничество и рвение со стороны исполнителей. И когда победу одержал Софокл, Эсхил, пробыв после этого в Афинах короткое время, удрученный и опечаленный, в досаде удалился в Сицилию» (Test, 35).

Всего Софокл одержал 18 побед, «часто занимал второе место, третье же никогда» (Vita, 8). Для него и второе место равнялось поражению: «При постановке “Эдипа” [имеется в виду трагедия “Царь Эдип”] в Афинах Софокл уступил место Филоклу [племяннику Эсхила]; это Софокл-то! о Зевс и боги, по отношению к которому и Эсхилу нечего было сказать» (Test, 49).

Такова был слава Софокла-трагика. «Но вот что вызывает во мне изумление, – пишет античный автор, – хоть столь велики достоинства его трагической поэзии, он и в жизни прославился, отличился и государственными деяниями, и командовал войском» (Test, 24), а именно, исполнял должность стратега, в первый раз вместе с Периклом (441–439), второй раз с Фукидидом (428 г.). Имел Софокл и жреческий сан, был, как считали, любимцем богов и удостаивался от них вещих снов. И этому во всем одаренному человеку не завидовали: «столь велика была прелесть его нрава, что все и всюду его любили» (Vita, 7).

Незадолго до смерти, однако, случилось ему побывать под судом, но он и суд превратил в театр. Софокла обвиняли сыновья в том, что он оставляет в небрежении свое имущество, ибо «как безумный» увлекается сочинением трагедий, в безумии его и обвинили. Старик Софокл прочитал судьям Первый Стасим из «Эдипа в Колоне», своей последней трагедии (до постановки ее он не дожил), и не привел в свою защиту больше никаких доводов. «Стихи эти вызвали такое восхищение, что его проводили из суда, словно из театра, рукоплесканиями» (Test, 18).

Умер Софокл 92-х лет (406 г.). Одни говорят, что он задохнулся, взяв в рот незрелую ягоду, другие, что скончался от радости, провозглашенный еще раз победителем. Есть и такой рассказ: «во время чтения вслух “Антигоны” Софокл наткнулся в конце на длинную фразу, не отмеченную посредине знаком для остановки, перенапряг голос и вместе с голосом испустил дух» (Vita, 14). Красивый рассказ: один раз Софокл не почувствовал «середину» – и тут же умер...
*

После смерти Софокла и боги, и сограждане, и враги города продолжали его почитать. Софокла схоронили за городской стеной. Когда спартанцы, осаждавшие Афины, укрепляли это место, бог Дионис дважды являлся их царю, приказывая почтить могилу поэта, назвав его «новой Сиреной» (Vita, 15; Test, 20, 21). Афиняне же «приняли решение вследствие доблести Софокла ежегодно совершать в его честь жертвоприношения» (Vita, 17), то есть учредили ему культ как местному герою с именем... Дексион.

Дексион означает «Принявший». Кого же «принял» Софокл, что это событие дало ему посмертное имя и святилище в Афинах?

Софокл принял Асклепия...

Как всякое символическое событие в культуре, и это имеет две стороны. Речь идет просто о том, что из Эпидавра, где шли боевые действия, в 420 году была доставлена статуя Асклепия, и сохранялась она в доме Софокла. Известно, что Софокл сочинил пеан в честь Асклепия, и его долго пели в Афинах. С одной стороны, мы имеем такие факты, а с другой стороны, с этим новым именем, которое связало Софокла с мудрейшим целителем, поэт пошел в загробный мир... и, как верили древние, выходил из загробного мира.
Есть ли символическое значение у «простого» факта, что Софокл принял Асклепия, или – нет, мы узнаем, когда прикоснемся к его знаменитой «трагедии Рока» – трагедии об Эдипе и его детях, или «Фиванской трилогии» («Царь Эдип», «Эдип в Колоне», «Антигона».

Трагедия Рока – антиномия мудрости

Для того, чтобы пройти по сложному лабиринту трагедии Эдипа, нам нужно строго – так, как это умел делать Софокл, – держаться некоторой путеводной нити; эта нить поведет нас, не давая сбиться ни вправо, ни влево, по пути священного ужаса и научения мудрости.  

Эсхил и Софокл различно находили свой путь к мудрости. Трилогия Эсхила была разрешением трагической проблемы жизни. Трилогия Софокла – это пребывание (вместе с героями трагедии) в событиях жизни, – такое, которое научает мудрости.

Пребывание в мудрости – это искусство жить перед лицом:

— Священного, Таинственного, Рокового
— с ясным сознанием своего долга, вины, свободы.

Если в жизни есть Роковое, богом предзнаемое, как сохраняется наша свобода и ответственность?

Мудрость человеческая антиномична: заключена между двумя противоположными принципами понимания жизни. Эта антиномичность мудрости – для сознания неизбывна: не оставляет возможности разумно (рационально) совместить (синтезировать) два принципа в нечто третье; нет возможности «преодолеть» антиномию. 

Для нашего сознания: «Есть одно, и есть другое, – третьего человеку не дано». Однако Третье – жизненно необходимо, и это есть мудрость. Она приходит в сознание как бы извне, – сверх ожиданий и усилий... Человек как бы обретает «двойное зрение»: видит одно и одновременно видит другое.

Рассмотрим положения антиномии.

I. Первый принцип учит нас смирению перед божественным Непостижимым – божественной волей и промыслом.

Мы чувствуем иногда, что нам что-то «суждено» – Судьба. Мы можем воспринимать это как предопределенное:  Рок – «то, от чего нельзя уйти». Из этой точки открываются два пути. Первое, сказать, что Рок – слеп, бесчеловечен, непостижим. Это концепция фатализма, которая полностью перекрывает путь мудрости. Софокл, не был фаталистом (фаталистом его делала новоевропейская атеистическая культура).

Противоположная концепция (и ее следует придерживаться) говорит о том, что Рок – непостижим и священен. Судьба, в этом понимании, есть иное имя для Промысла.

Мудрость учит, что, совершив зло, человек страдает. В этом ли мире или в ином, но: «Если человек согрешил, он страдает». А наоборот? Всегда ли истинно положение: «Ты страдаешь, следовательно, ты согрешил»? Нет, это не так. Возможно страдание без вины. Древняя дохристианская культура знала образы двух невинных страдальцев – Иов многострадальный в Ветхом Завете и царь Эдип в греческой трагедии. 

Никто никогда не узнает, за что Эдипу досталась доля величайшего страдальца. В этом смысле Эдип – невинный страдалец. 

Этот – первый – принцип понимания жизни можно было бы назвать «Рок», но, поскольку понятие рока у древних авторов было различно, сформулируем этот принцип отвлеченно: признаю Предопределенное (богом предзнаемое) как неизбежное, непостижимое, священное – правое. (По признаку противоположности с другим, назовем этот принцип понимания жизни правое.)

II. Второй принцип понимания жизни справедливо требует от человека знать и исполнять божественную Правду. Мы должны уметь различать добро и зло в конкретных и неповторимых обстоятельствах жизни, и наш долг – выбирать доброе. Наличие неизвестного Предопределенного – предзнаемого богом, рокового – в нашей жизни не избавляет нас от ответственности.

Эдип – невинный страдалец, но при этом он – пылок, гневлив, горд, мятежен, самостен, жесток... «Жестокий дух жестокого Эдипа» (см. Ант. 471) живет и в его детях, о гибели которых сказывает трагедия рока. Что-то нам суждено. Что-то мы заслужили. 

Умение видеть грех и чувствовать божественную Правду – этому учит второе положение антиномии мудрости: никто не прав пред Богом. (По признаку противоположности с другим, назовем этот принцип понимания жизни неправое).

*

Если мы не можем «решить» антиномию мудрости, разумно совместить два ее положения, о чем это говорит? Мудрость залегает глубже, чем разумное и сознательное. Антиномичность мудрости заставляет человека – чувствовать и предчувствовать, видеть и провидеть… 
Связь между осознанным и неосознаваемым делает человека более целостным, – этому учит антиномия мудрости. 
Мы ее в жизни удерживаем – каждый раз с усилием, пока к старости это не превратится в навык и достояние личности.
Представим себе фантастический лабиринт, ширина прохода которого соответствует крестообразно раскинутым рукам. По этому лабиринту в темноте идет человек, пальцами едва касаясь правой и левой стены. Если он потеряет чувство «правого» (опустит правую руку) или чувство «неправого» (опустит левую руку), он может не выйти из лабиринта и погибнуть...

Таков страдальческий путь человека в этом мире, путь обретения мудрости. Кто собьется с этого пути, начинает кружение в ту или другую сторону, все время сворачивает вправо или все время – влево. Посмотрим, как и почему это  чаще всего происходит.

1. Если мы теряем чувство не-правости человека пред Богом (опускаем левую руку), тогда мы теряем священный смысл «роковых»  божественных определений. Тогда мы скажем: «Рок – слеп» или «Бог – бесчеловечен». 
Тогда мы кричим небу «За что?» в уверенности, что ответа не будет.  

Не таков Иов. И он говорит Богу «За что?», но при  этом Иов взыскует: если бы был «посредник» между мною и Тобой (Иов 9:33).  
Таинственный священный Рок Софокла так просто превратить в слепой фатум, ибо в трагически сильном страдании кто не искусится его «несоразмерностью» человеческим силам. Таков 
соблазн страдания (своего или другого существа): соблазн сказать, что вышние силы (Рок, Бог) – слепы, бесчеловечны. 

Так, Иван Карамазов  у Достоевского был поражен тем, что жестоко страдают невинные, – дети. Не отрицая бытие Божье, Иван отказался принять Божью правду. – Сошел с ума.

2. Если мы, веруя в Бога и божественную Правду, упорствуем в своей правоте (считаем себя правыми – опускаем правую руку), нас ожидает кружение в другую сторону, но тоже – кружение и безысходность. Чувство «я – прав» рождает у человека орлиную зоркость к человеческим порокам и осуждение. Тогда мы выслеживаем чужие грехи, смело толкуем «Божью волю» и с удовлетворением говорим: «Поделом!» Тогда, перестав понимать кого-либо, мы с легкостью объясняем все.

От нечувствия чужого страдания рождается соблазн присвоить себе суд Божий. 

Впрочем, мы можем и сострадать другому человеку, и одновременно упорствовать в том, что нам известны пути Господни. Пример – друзья Иова: увидев страдания Иова, они разорвали одежды, сели плакать с ним, плакали семь дней и потом стали утешать его, действуя по принципу: ты страдаешь, следовательно, ты согрешил. Этим друзьям (и обвинителям) Иова Господь сказал: «Вы не сказали предо Мной ничего истинного, как раб Мой Иов» (Иов 43:7 LXX). Хотя и Иов не прав пред Богом. (Книга Иова – одна из любимых книг Достоевского.)
Теряем ли мы чувство не-правости человека пред Богом, либо себя считаем правыми (опускаем левую руку или правую, когда идем по лабиринту жизни), – мы теряем чувство пути. В одном случае нас ждет бесчеловечный Бог, в другом случае человек берет на себя суд Божий. И в одном, и в другом случае человек теряет ум: обезумев от страдания, он считает Бога бесчеловечным, разумный не по разуму, он берет на себя божественный суд.

По-разному говорят о людях, достигших мудрости; говорят «нашел себя», «нашел свое место в жизни»... Говорят о них еще и так: они обрели чувство Пути.
*

Однако и для людей, достигших мудрости и твердо вставших на Путь, – как и для всякого человека – естественно тяготеть влево или вправо. Мы видим это на примере величайших трагиков Эллады – Эсхила и Софокла.

«Отец трагедии» в «Орестее» ясно видел не-правость человека: вина родит вину, зло карается злом – по Правде. Вина и наказание по Правде – остов трилогии об Оресте. Поэт говорит о завершении героического века «злой Правды» (когда зло карается злом) и разрешает трагическую проблему героизма
. Но как он ее разрешает?

«Камешком Афины»! – Человеколюбием и милостью мудрой богини, которая являет их неожиданно, когда «человеческая природа» стала (едва-едва, только-только, в зыбком равновесии голосов «лучших» граждан) готова эти милость и мудрость воспринять.

Младший поэт – певец Рока. Его мудрый взгляд устремлен к страшному–священному–предопределенному. Тайны Рока, непроницаемые для человеческого взора, – исходная тема трилогии об Эдипе. 

Однако никогда, ни в какой значительной части драмы Софокл не упускает из вида человеческой виновности (отца и матери Эдипа, его самого и его детей). Этот взгляд (на человеческую вину) у Софокла – боковой, периферийный, но этот взгляд постоянен и образует ровный, неизменный фон действия. Без этого второго измерения не было бы «трагедии» Рока.

Оба великих трагика Эллады – умно, благочестиво, художественно – блюдут во всей полноте, какая была доступна духу древней эллинской культуры, живую связь божественного и человеческого, – драгоценнейшую для культуры богочеловечность...
Для того, чтобы нам яснее понять эту мысль, выразим ее графически и символически.

Мудрость

"правое"                          "неправое"

священный                          ужас

божественное                          человеческое

Непостижимое                         осознанное

Предопределение                          свобода

Рок                          долг, вина, наказание 

  Эдип                          Эдип – 

– невинный страдалец                          «мятежный дух»                  

Иов                            Иов –
– невинный страдалец                          не прав пред Богом и Иов

----------------------------------------------------

Безумие

"За что?! "                            "Поделом! "                                  

 рок – слеп                              объясняем все

бог – бесчеловечен                             присваиваем суд Божий

Если мы поняли, как антиномична мудрость, попытаемся поупражняться в ней. Ответим на вопрос, чем была величайшая трагедия ХХ века – революция 1917 года? Наказание? Заговор? Вина? Беда?

Мудрость требует видеть одно и видеть другое, и ничему не давать решительного перевеса. Такое двойное зрение – непосильно для ума, – крест для ума.
Софокл – Пушкин

В русской классической литературе первый, кто уверенно овладел «двойным зрением», был Пушкин. Завершая роман «Евгений Онегин», он пишет (в рукописи) слово «Рок» с заглавной буквы (давая понять, что роковое начало в жизни имеет Божественную природу). Если мы хотим увидеть в романе трагическое содержание, то из всех его действующих и упоминаемых лиц останутся трое: Герой, Героиня и Автор; именно так – Автор ввел себя (и свою Музу) в действующие лица своего произведения
. 

Дуэль Героя романа Автор увидел «двойным зрением» – как Роковое событие (пятая и шестая главы романа). С одной стороны, многие внешние, не зависящие друг от друга обстоятельства сошлись таким образом, что Герой оказался невольным убийцей (на этом основании Автор отказывается его судить). С другой стороны, сам Герой чувствует себя убийцей (долгие годы его мучает совесть)
. 

Героиня, любимая Автором (с ней он связал второе важнейшее понятие своей поэтики – «Идеал»), была одарена способностью чувствовать свою судьбу и следовать ей вопреки своим желаниям. Героиня плачет и страшится, но осмысленно проходит свой «путь» по жизни (седьмая глава романа). В итоге (пройденного пути) Героине была дарована особая, мирная, благодатная красота, которая совершенно защищена от всяких посягательств
. 

Герою и героине не суждено было соединить свою жизнь (не судьба)... С одной стороны, мы никогда не узнаем, почему (почему не суждено). С другой стороны, мы можем понять важнейшее различие в душевном устроении главных героев романа. Когда над Героем грянуло роковое событие (невольное убийство друга на дуэли), он был «как громом поражен», отправился странствовать «без цели», и до самого конца Герой совершенно не чувствует своей судьбы (своего пути и даже своего возраста). 
Итак, с одной стороны, «Рок» (как непостижимое), с другой – «Идеал» (как осознанное)... Когда Пушкин овладел двойным зрением, он сумел взглянуть и на свою «Жизнь» как осмысленное целое и пишет историю своей Музы (в последней главе романа). 

«Жизнь» стала третьим и последним основанием поэтики его романа, – Рок, Идеал, Жизнь.

*

Из древних поэтов – Софокл, из современных – Пушкин сумели свободно и уверенно – художественно изъяснить антиномичность мудрости.

Трагедии Фиванской трилогии Софокла написаны в разное время и объединяются только тематически: «Царь Эдип» (около 426 г.), «Эдип в Колоне» (поставлена посмертно в 401 г.), «Антигона» (442 г.).  
Пушкин писал свой роман в стихах семь лет, публиковал отдельными главами, и роман сотворился как нечто цельное. Это удивительно. Фиванская трилогия созидалась – от первой трагедии до третьей – полные сорок лет. Удивительно! 

В сложный лабиринт этих трех разновременно написанных трагедий имеет смысл входить с пониманием того, что мудрость – антиномична, жизнь – трагична, события жизни – постигаются двойным зрением.
*

О сопоставлении Софокла и Пушкина хочется сказать еще несколько слов, исходя из личных впечатлений последнего времени. В 2010-2011 годах я читал курс «Богословское содержание светской литературы». План курса был такой: Достоевский, Эсхил, Софокл, Пушкин.   

Переход от Софокла к Пушкину был воспринят слушателями по-разному. Для некоторых он был долгожданным (как возвращение к чему-то знакомому и любимому), для других – неожиданным, неприятным, резким. Главное – необоснованным. Раздражало – после Эдипа (!) вдруг что? «Добрый мой приятель», «хандра» и «ножки милых дам».  
Те, кто чувствовал раздражение, по-моему, более правы: нельзя было после «Эдипа» Софокла просто так – читать роман «Евгений Онегин» с начала. Нужно было обязательно указать конечную точку в попытке осмыслить роман, и прежде всего, это касается заглавного героя. Это все-таки какая-то странная и во многом неопределенная фигура, что-то даже как бы и бесплотное – Евгений Онегин, – что-то тут есть неуловимое, блуждающее... А в конце романа автор своего героя просто бросил, да еще «в минуту злую для него». К чему вел? Почему бросил? А тут еще «Эдип», «Онегин», какая связь?

Эдип. Он был вознесен Роком и поражен... Софокл следит: до какой степени Эдип был поражен? До последней степени, это до какой? Эдип – не зная, кого проклинает, – проклял себя словом «á-морос» (ἄμορος; ЭЦ 248), что можно перевести «обездоленный». «Мóрос» – это если «доля, участь», то скорее несчастная (если «кончина», то насильственная), «áморос» – это не несчастье, потому что несчастье – это что‑то… Если нет никакой доли, тогда человек «обездоленный». Предел страданий трагического героя – лишение доли, и это может следовать за героем после его смерти, например, если лишить его погребения, таким был убитый сын Эдипа – непогребенный, он «обездоленный» (без мойры – ἄμοιρος; Ант. 1071). 
Эдип был поражен Роком, но не потерпел поражения: он несет свое поражение – с гневом, он принял свою Судьбу – до конца. Эдип – «жестокий дух», и этот «жестокий дух жестокого» Эдипа (Ант. 471) живет в дочери Антигоне и приводит ее к гибели; причем гибель – это не смерть, потому что не гибель приходит к герою (как смерть – к каждому человеку), а герой (сам) ведет себя к гибели. 
В Эдипе Софокл исследует то, что мы бы назвали «ветхий человек». Гневный, и жестокий, и благородный Эдип, когда судьба двух сыновей была в его руках, не оказал милости... Однако (при этом) Эдип пострадал не за какую вину конкретно – был поражен Роком (Эдип – образ невинного страдальца), поэтому милость ему будет дана, – но не при жизни, а в самой кончине (главная тема трагедии «Эдип в Колоне»). 
 Умение понести несчастье – одна из главных тем романа «Евгений Онегин», можно сказать, его трагическая нота... 
Нести несчастье не значит терпеть (или перетерпеть): это умение принять то, что тебе суждено – принять свою Судьбу. И это произошло в главной героине Пушкинского романа – самым таинственным образом, потому что она, совсем юная девушка, имеет связь с чем-то изначальным – архаичным, непроницаемо для взгляда темным, но клубящемся и износящим из себя смыслы для жизни... «Татьяна бедная не спит и в поле темное глядит. “Погибну, – Таня говорит, – я не ропщу, зачем роптать? Не может он мне счастья дать”».
Люди, которым счастье не дано, как правило, пытаются его у жизни вырвать – обманом, лукавством, предательством... Им кажется, что это возможно, нужно только заплатить: можно мелкой вседневной ложью, можно совестью, можно родину продавать...  Сейчас добиваться счастья любой ценой стало нормой поведения.
А героиня Пушкина решительно и сразу этого не делает: она умеет нести свое несчастье. Как в ней это произошло? Почему ей явился страшный пророческий сон о Роковом событии дуэли? Ей это было дано – несчастье, вместе с умением нести несчастье, но именно в этом обрести благодатную красоту. Она от любви не отреклась, несчастье понесла, в финале она зримо для всех (мужчин, дам, старушек и девиц) являет это – благодатную красоту, которой герой был так поражен. С Татьяной Пушкин сопоставлял то, что было для него «идеал». 
Три главных понятия формулирует Пушкин в последней строфе романа – Рок, Идеал, Жизнь. Это то, что он художественно осмыслял и через роман для своей жизни осваивал – поэтому он себя самого ввел как действующее лицо во внутренний сюжет своего романа (где действуют только три персонажа: Герой, Героиня и сам Автор). 
Итак, Рок, Идеал, Жизнь – это как три заставы, через которые Автор проводит своего героя, и он заставляет его терпеть поражение – последовательно терпеть поражение. Герою назначено – страдать до смертной тоски («зачем я пулей в грудь не ранен?») и дважды терпеть поражение на самых решительных поворотах жизненного пути. 

К первому рубежу (Идеал) Герой подходит человеком несчастливым, и там (на первом рубеже – когда Герой встретился с тем, что ему было дано как любовь другого человека к нему) Герой это не распознал. Он оценил и с уважением отнесся к юной Героине, но не распознал, не принял. На рубеже Идеал Герой потерпел поражение.
На втором рубеже – Рок – поражение Героя было явным для него самого...
Автор подводит Героя к третьему рубежу – Жизнь – и, когда тот становится способен понять, что с ним произошло и происходит... «Минута злая» – Автор «оставляет» своего Героя. Почему? 
Лучше спросим, в какой момент он его оставляет? Когда Автору открылась его собственная – внезапная и в расцвете сил – кончина. Таков зрелый плод романа для Автора. Приятие своей Судьбы, приятие кончины открылись Пушкину под знаком библейского слова «блажен». Блажен, кто праздник жизни рано оставил...
Хотя бы такие слова нужно было сказать перед тем, как переходить от Эдипа к «Онегину».

1 Русский перевод свидетельств о жизни Софокла находим в издании: Софокл. Драмы. М., «Наука». 1990. Ссылки на «Жизнеописание Софокла» обозначаем – Vita; ссылки на «Античные свидетельства о жизни и творчестве Софокла» – Test.


� См.: Трагическая проблема жизни и сердце-френ у Эсхила.


� Ввел себя во «внутренний сюжет» романа. См.: Внутренний сюжет романа Пушкина «Евгений Онегин».


� См.: Дуэль как событие Рока в романе «Евгений Онегин».


� См.: Замужество Татьяны Лариной (понятие «Идеал» в романе «Евгений Онегин»).





