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Характер измаильтян в мировой истории

Второе имя Авраму и Саре – «Авраам» и «Сарра» дал Бог (Быт. 17:5, 15). Имя Иакову «Израиль» – дал Бог (Быт. 32:28). Имя сыну Авраама и Агари «Измаил» – дал Бог. Все это – значительные события мировой истории.

Уясним, когда в жизни Авраама появилась Агарь, почему она оказалась беженкой в пустыне, почему именно там Господь возвестил ей имя «Измаил», что значит это имя – для потомков Измаила, то есть на сегодняшний день.

Первый Завет с Богом в жизни Авраама был Завет рассеченных жертв – образ Голгофы (Бытие, гл. 15). Духовное напряжение Завета рассеченных жертв было предельным: для того, чтобы вынести его Авраам был ввержен в «исступление» (Быт. 15:12). Каков был следующий этап в жизни праведника?

У его жены кончилось терпение: она устала ждать ребенка и захотела утешить мужа.

В жизни Авраама мы наблюдаем необходимость удерживать и исполнять задания противоположные по смыслу. В Аврааме живет одновременно вера послушания и вера творческая; его кротость совмещается с воинственностью; его встреча со священством Мелхиседека и с царем Содома – это один и тот же эпизод в его жизни (Быт. 14:17-24). Только что Авраам созерцал тайны Божии, и тут же он должен решать проблемы семейной жизни.

Св. Писание собирает наше внимание относительно принципиально важной темы религиозной жизни – искусство пастыря и уяснения того, чтó есть Божественная педагогика. Именно «внутрь» этой темы помещена история с Агарью и Измаилом. Необходимо уяснить всю последовательность событий.
*
Сарра, жена Авраама (его имя тогда было Аврам, ее имя Сара) не имела детей, и она предложила Аврааму войти к своей рабыне – египтянке по имени Агарь, и сама дала Аврааму Агарь в жены. Дети от Агари считались бы законными детьми Авраама и Сарры. Сарра сама все сделала: «жена дала в жены» (Быт. 16:2, 3) – Сарра подняла Агарь до своего достоинства. 

Аврааму было 85 лет, и у него не было детей от Сарры. Вопрос, зачем так долго медлит Господь исполнить обещанное о наследнике праведнику Аврааму, ведь Он причиняет такое страдание доброй семье? Св. Иоанн Златоуст находит единственно верный ответ – из Евангелия: это история с женщиной Хананеянкой. Пронзительный эпизод.
Иисус шел по странам Тирским и Сидонским. «И вот женщина Хананеянка, выйдя из тех мест, возопила к нему, говоря: помилуй мя, Господи, сыне Давидов, дочь моя зло беснуется. Он же не отвечал ей ни слова» (Мф. 15:23, 24). Почему Господь не отвечает ни слова, если Он знает сердце этой женщины? Именно потому, что знает: Он молчит, «чтобы ее саму сделать известной во всей вселенной, сделать веру ее для всех очевидной» (св. Ин. Златоуст). Чтобы бедная чужеродная женщина вошла в Евангелие – ради Благой Вести, – Господь терпит, чтобы сразу не удовлетворить ей. Уже и ученики отступились просить за нее (нет, так нет), Господь «и их научил, как мало они постигают Его человеколюбие» (св. Ин. Златоуст). 
Хананеянка не отступает, поклонилась и вновь просит. Господь дает ответ –  резкий и суровый. Христос сказал: «Не хорошо» – а что такое «не хорошо», когда эти слова говорит Бог! – «не хорошо взять хлеб у детей и бросить псам» (Мф. 15:26). «Он знал твердость духа жены и хотел, чтобы она не тайно получила благодеяние. Жестокость слов, сказанных ей, не только не отдалила жену от Спасителя, но возбудила еще к большей ревности» (св. Ин. Златоуст). «Она же сказала: так, Господи, но и псы едят крохи, которые падают со стола господ своих» (Мф. 15:27). И тогда Господь «дал просимое, и сверх того увенчал ее и прославил» (св. Ин. Златоуст). 
Иисус сказал ей в ответ: о, женщина, велика вера твоя, да будет тебе, как ты хочешь. И исцелилась дочь ее от того часа.

Мф. 15:28
Христос научил нас молитве Отцу небесному: «да будет воля Твоя: γενηθήτω τὸ θέλεμά σου»  (Мф. 6:10). Если вера человека велика, то Христос Бог говорит человеку: «да будет тебе, как ты волишь: γενηθήτω σοι ὡς θέλεις» (Мф. 15:28).

Не все в Церкви имеют великую веру. Для спасения многих и многих достаточно, если такую веру имеют некоторые. Сейчас семья Авраама – паства Авраама – придет в волнение. Авраам должен будет проявить великую веру – веру пастыря.

Для спасения важно, чтобы среди пастырей был человек большой веры.

Церковь может взволноваться, от волнения перейти к смущению, но если пастыри не смущаются, дело спасения не терпит ущерба, и даже само смущение, когда утихнет, может послужить спасению.

По вере Авраама ему дано было терпеть и ждать сына. Сарра же из добрых чувств проявила нетерпение, из любви к мужу проявила своеволие, и быстро узналось, что «не в праведнике была причина их бездетности», а в ней самой, ибо Агарь зачала (св. Ин. Златоуст). И это был тот самый момент, когда семья Авраама (Авраам, Сарра, Агарь) перешла из состояния волнения в состояние смуты.

И он вошел к Агари, и она зачала. И [Агарь] увидела, что зачала, и была умалена госпожа ее в глазах ее
. 

Быт. 16:4

Агарь была женщина незаурядная, и это скоро откроется, Сарра выбрала действительно лучшую из служанок дома. Однако выбрала Сарра – взволнованная, потерявшая терпение. Агарь была возвышена до уровня, на котором она не сумела сохранить память о своем прежнем звании и утратила благодарность. Вот механизм возникновения смуты – неправильная постановка в звании по воле взбудораженной паствы. 
И сказала Сара Авраму: обида мне от тебя… 

Быт. 16:5
В ТМ очень сильное выражение: «хамас мой от тебя». Хамас חמס – это несправедливость, которая как-то сопряжена с насилием (разбой, грабеж)
. О человечестве перед Потопом было сказано, что «исполнилась земля злодеянием: хамас» (Быт. 6:11). Еврейский текст допускает такой перевод: «обида моя на тебе» (алеха). Златоуст почувствовал, как сказала Сарра: то были «слова души огорченной». С огорчением сказала Сарра мужу: 
обида мне от тебя (обида моя на тебе). Я дала служанку мою на лоно твое, и она увидела, что зачала, и я умалена в глазах ее. Суди Господь между мною и тобою.

Быт. 16:5
Волнение, смущение, распря, – обращение к авторитету… От чего ушли, к тому пришли. Сарра не спрашивала мнения мужа, когда сама вручила ему Агарь в жены. Теперь Сарра – именем Божьим – принуждает мужа применить свою власть. Этого не будет. 

Одна – любимая жена, другая – мать будущего ребенка. Авраам не мог не испытывать сострадания ни к той, ни к той, а они обе в жестоком конфликте. Положение безвыходное: нельзя принять сторону ни Сарры, ни Агари, и нейтралитет невозможен. Что делать пастырю, когда паства от волнения перешла к смущению и вражде?

Авраам не уклоняется от решения (нейтралитет невозможен), он дает ситуации и дальше развиваться самой по себе, без своего прямого участия. Почему он так делает? 

То, что в сфере политики или административного управления – смерти подобно, как нерешительность и безответственность, то в устроении семейной и Церковной жизни – спасение. Потому что

главное искусство пастыря – дать действовать Богу. 
Именно так нужно понимать решение Авраама отдать Агарь в руки Сарры:

И сказал Аврам Саре: вот служанка твоя в руке твоей, делай с ней, что хорошо
 в глазах твоих. И смиряла
 ее Сара, и [та] побежала от лица ее.

Быт. 16:6
*

Когда мы говорим, что дело пастыря особое, то имеем в виду, что он в критических ситуациях не нейтрален и не становится ни на чью сторону, он и не бездействует, дает ситуации развиваться – так, чтобы дать Богу разрешить спор. Люди непримиримо враждуют, их человеку не согласить. Вся задача пастыря – дать войти Божьей милости… 

Чуть отошла грешная Агарь от грешной Сарры, тут и явилась милость Божья. Тут и явилась верность Авраама-пастыря: он ни в чем не ошибся, не испугался, не увлекся, не поддался чувствам: человек дал действовать Богу. В людях от исполнения пастырства происходит явление Божественной педагогики. В драматичном событии семейной жизни патриарха – с каким интересом можно наблюдать, как действует Тот, Кто в Новом Завете называет Себя Пастырь. Побежала Агарь от лица Сарры…

И обрел ее Ангел Господень у источника воды в пустыне, у источника на пути к Суру.

Быт. 16:7
Ангел – малах מלאך означает «вестник, посланец». Малах Яхве, Кто Он? Это может быть: 1) Ангел в собственном смысле слова, духовно-тварное существо. 2) Сам Бог Слово, Сын Божий. Как выяснится из дальнейшего (ст. 10-12) явление Малах Яхве Агари было богоявление, ветхозаветная форма личного откровения Сына Божия. В виде Ангела Господь явился Агари.

Обстоятельства их встречи были таковы. Через пустыню Сур (на Синае) Агарь возвращалась в Египет. Она, заметим, не страдала от жажды, ее жизнь не была в опасности в тот момент, когда ее «обрел» Ангел Господень у источника. Божественная педагогика в данном случае не предполагает спасение от смерти: вразумление приходит к тому, кто доступен слову вразумления. 
Ангел Господень как Пастырь обрел заблудшую овцу.

Он начал говорить к Агари в тот самый момент, когда она достаточно далеко ушла от Сарры и уже могла вразумиться. – Божественная педагогика.
И сказал [ей Ангел Господень]: Агарь, служанка Сары, откуда приходишь и куда идешь?

Быт. 16:8
Ангел трижды вразумляет Агарь. Сначала Он назвал Агарь по имени, чтобы она не думала, что Он человек (и тем как бы представил Себя ей). Затем Господь приводит ей на память собственное ее состояние, что она служанка, раба Сарры. И, в-третьих, Ангел Господень не осуждает ни Агари, ни Сарры (св. Филарет Моск.). Он вопрошает: откуда? и куда? «Откуда ты идешь?» Из семьи праведника с его ребенком во чреве? Куда идешь? – «Кáмо грядéши?» Когда ап. Петр побежал из Рима от гонений, ему явился Христос с этим вопросом: «Камо грядеши?», и Петр вернулся в Рим на мучение. – Не эту ли встречу, Ангела с Агарью, напомнил Петру Господь?

Смысл обращения Ангела Господня к Агари тот же, что к Адаму после грехопадения: Адам, где ты? Агарь должна ответить. Это был самый решительный момент в жизни Агари и соответственно ее сына (Измаила) и всех агарян (измаильтян). 

И сказала: от лица Сары, госпожи моей, я убегаю.

Быт. 16:8
Агарь вспомнила свое положение, что Сарра госпожа ей, но не сказала, что Сарра ее «озлобила» (LXX) или «угнетала, смиряла» (ТМ), что было бы правдой. «Только саму себя она обвинила в бегстве» (св. Ин. Златоуст). 
Агарь проявила качество, которое называется смирение, и оно немедленно будет отмечено. – Божественная педагогика.  

Пастырь нашел заблудшую овцу. И как трижды Господь вразумлял Агарь (Быт. 16:8), так Он трижды начинает говорить к ней (ст. 9-12). И к этим словам Ангела нужно отнестись с величайшим вниманием: Господь говорит к Агари – матери Измаила, родоначальника многих племен. Когда закончится жизнеописание Авраама, что соответствует крупному богословскому разделу Книги Бытия – Сотериология (это – житие Авраама)
, за ним последует другой крупный богословский раздел Книги – Историософия. 

Историософия – это Учение о спасении в жизни народов, или, что то же самое, учение о смысле их жизни в истории. Историософия – это развернутая в истории Сотериология. 
Все племена земли будут испытаны относительно того, примут ли они благословение, данное Аврааму (которое есть Христос), но ближе других это испытание коснется потомков Авраама по плоти – Израильтян и Измаильтян.
Начало Историософии Книги Бытия – это толдот Измаила, сына Агари, старшего сына Авраама (Быт. 25:12) а толдот – родословие, житие, происхождение – имеет тот, кто от Бога и от Адама (ср. Быт. 2:4; 5:1). Многое о характере измаильтян, сынах Авраама сына Адама мы узнаем из того, что сказал Ангел Господень Агари.

*

Когда Ангел Господень, в этом образе явился Сам Господь, нашел Агарь в пустыне, Он «обрел» (Быт. 16:7) ее как Пастырь – заблудшую овцу. Ангел Господень познал смирение Агари и обращается к ней трижды. Писание подчеркивает это троекратное обращение, употребив одну формулу: «И сказал ей Ангел Господень».
И сказал ей Ангел Господень: возвратись к госпоже своей и смирись под руками ее.

И сказал ей Ангел Господень: умножая умножу семя твое и не сочтется от множества.
И сказал ей Ангел Господень: вот ты – зачала и родишь и родишь сына и назовешь имя ему Измаил (Йишмаэл), ибо услышал (шама) Господь (Яхве) смирение твое.

Быт. 16:9-11
Ангел Господень говорит как Сам Господь. Потомки Авраама по плоти разделятся на три ветви: Измаил (от Агари) и Исаак (от Сарры). Йишма-Эл ישׁמעאל значит «слышит Бог».
Что слышит Бог? – Бог слышит смирение. 
Когда Сарра «угнетала» Агарь (Быт. 16:6), то в этом могло быть «злое» чувство (LXX), но независимо от чувств Сарры, она Агарь «смиряла» – ана ענה (в формации qal). Ангел говорит Агари, чтобы она вернулась в это состояние: «смирись» – тот же глагол ענה ана (в формации hithpael). Поскольку Агарь засвидетельствовала, что способна к этому (Быт. 16:8), Ангел говорит, что Господь услышал ее «смирение» – они עני.
Еврейское они – «смирение» – в этом контексте понимают как «страдание» («услышал Господь страдание твое» – Синодальный перевод, перевод Йосифона) или «беда» (перевод Шифмана), и, конечно, без страдания нет смирения, но они עני – это такое страдание, которое слышит Бог. Эта мысль неоднократно звучит в Книге Бытия. Бог «услышал смирение» Агари (Быт. 16:11); Бог «увидел смирение» Лии (Быт. 29:32), Бог «видел смирение» Иакова (Быт. 31:42); Бог в «земле смирения» благословил Иосифа (Быт. 41:52). 
Смирение – это страдание, которое слышит Бог. Это смирение запечатлелось в имени «Измаил». 
Те, кто прошел через смирение, – «кроткие наследуют землю». Когда Ангел говорит Агари: «умножая умножу семя твое» (Быт. 16:10), то нужно понимать, что мать Измаила обладала кротостью и была глубокий источник... Только когда Авраам пройдет последнее испытание веры, ему будет сказано: «умножая умножу семя твое» (Быт. 22:17). 
Различие между Измаильтянами и Израильтянами, разумеется, будет в том, что народ Израиля понесет в себе Церковь, и поэтому Аврааму (о потомстве Исаака) будет сказано: «умножая умножу семя твое – как звезды небесные и как песок по губе морской» (Быт. 22:17). Потомство Измаила будет «неисчислимо от множества» (Быт. 16:10), но ничего, кроме земли для обитания этого великого множества сынов Авраама Измаильтян, здесь не обещано: войти в Небесную Церковь можно только через Христа-Мессию

Итак, характер матери Измаила и значение имени «Измаил», – говорят о смирении. Зафиксируем эту странность, ибо тот, кто представляет историю и характер Измаильтян, которых ассоциируют с племенами Аравии (арабами), может сразу согласиться с тем, что они и селятся пространно, и весьма многочисленны: аравитяне крепко посажены в истории, – но то, что они смиренные («кроткие») невозможно сходу признать. И не нужно сразу соглашаться с тем, что они «смиренные»: 
измаильтяне – смиренные неусмиряемые.

И об этой характеристической для этноса черте наперед говорит Ангел Господень Агари – об Измаиле: 

Он будет человек [как] дикий осел… 

Быт. 16:12
ТМ: пéре адам פרא םדא – онагр человек. Дикий осел (греч.: онагр) встречается в Библии в разных значениях, в частности, как возвышенный образ. В Книге Иова 39:5-8 дикий осел – образ независимости и духовной свободы, его нельзя использовать и приручить
. Дикий осел может означать бедуинов («сынов пустыни»), которые умеют жить там, где никто жить не может. 
Он будет человек [как] дикий осел; рука его на всех, и рука всех на него…
Быт. 16:12
Некогда это могло означать набеги кочевников и расплату за набеги. А в современном контексте – если представить арабские племена – что это?
Как потомкам Исаака (израильтянам) суждена всемирная миссия, так и потомкам Измаила, – их будет «двенадцать народов» (Быт. 17:20), – им суждена своя роль во всемирной истории. 
Измаил – «руки его на всех и руки всех на него». Измаильтяне способны к борьбе, если не со всем миром, то на все стороны света. 

Далее, Измаильтяне – кочевые племена Аравийского полуострова, арабы, всегдашние соседи евреев. Потомки двух сынов Авраама (Измаила и Исаака), арабы и евреи, не смешиваются между собой, каждая ветвь содержит свой образ жизни, однако они прекрасно друг друга понимают: 

рука его на всех, и рука всех на него, и он поселится пред лицом всех братий своих.

Быт. 16:12
«Братья» здесь означает родственные Измаилу племена – потомки Исава (идумеяне) и потомки Иакова (израильтяне). Что значат слова, что Измаил «поселится (ТМ: раскинет шатры) ал-пене על־פּני всех братий своих»? Это может означать: и «над» (Раши), и «около» (р. Каплан), и «перед», и «напротив». Отношения Измаильтян и сынов Израиля это отношения:
— самого близкого соседства;   
— Измаильтяне не смешиваются с братьями;   
— между ними возможны разного рода отношения, не всегда добрые. 

*

Ангел Господень обрел в пустыне мать Измаила, она была испытана духом: как она может нести страдание. Нельзя сказать, что Агарь пожалели, как если бы Ангел сказал: «Услышал Господь страдание твое». Нет, ее настоящие страдания впереди: когда ее погонят во второй раз и она с Измаилом будет умирать от жажды. Господь утверждает и укрепляет Агарь на некоторое духовное усилие: Агарь должна вернуться и вернуть сына в семью праведника, а эта семья одна была в то время – Церковь Божия. Агарь с Измаилом должна вернуться в Церковь. 

И как знак, что она способна к смирению, Господь дает имя ее неродившемуся сыну. Ради сына она точно потерпит, сделает все, на что способна. – Божественная педагогика. На Измаила лег знак, которым будут отмечены его потомки – смирение. 
Чтобы мы не думали, что смирение есть слабость, Ангел предвозвестил, что это будет смирение неусмиряемого, кротость неукротимого. 
Для того, чтобы такое понять, необходимо подняться выше психологического правдоподобия. Вот «неисчетное множество», которое есть народы, отмеченные именем «Измаил», что будет для них это сочетание – смирение и неукротимость? Как они сумели дар Божий воспринять? Усвоили они его? 
И на сегодняшний день потомки Измаила отвечают ли имени Йишма-Эл («слышит Бог» смирение) и характеристике «онагр-человек»?

Вопрос этот принадлежит историософии, которая есть особая богословская дисциплина – учение о спасении в жизни народов, развернутая в истории Сотериология.
Многообразие исторического материала весьма велико, и оно дробится до бесконечности, 
библейский же взгляд на историю – сотериологический: то, что рассматривается – неделимо как личность. 
Священная История потому и священная, что не теряет человека, и в жизни народа Священная История видит личность. Если мы выработаем в себе навык рассматривать народ как соборную личность, то глубже войдем в библейское мировоззрение.

 Увидеть народ как личность – не просто… Это даже очень трудно, потому что нет простого перехода от личности родоначальника к биографии народа. Переноса нет, а связь есть. Как она устанавливается, Св. Писание показывает, и чтобы мы каждый раз понимали, чтó нам показывают, нужно 
через Писание смотреть в историю. Богословское зрение современности – самая тонкая дисциплина. В историософии движение в понятиях практически невозможно.
Вся вторая половина Книги Бытия – Историософия. В первом уроке по Историософии Писание сразу дает как бы настройку нашему зрению: как возможно «смирение неукротимого»? Это надо видеть... Хорошо было бы это увидеть в самом Писании, так ведь в Писании образа Измаила нет: толдот есть, а сам Измаил представлен в нескольких эпизодах как исключительно страдательная сторона. 
Следовательно, то, что дает нам Писание в образе Измаила, отца неисчислимого множества, это – задание смотреть в историю. Понятно: чем дольше длится исторический процесс, тем проще посмотреть на историю при помощи Писания. Вот и посмотрим.

В Историософии движение в понятиях практически невозможно, однако Историософия – это библейская дисциплина, следовательно, имеет основание – в Сотериологии. Учение о спасении знает об условиях погибели, которые являются всеобщими, то есть имеют всемирно-историческое значение. 
Общемировые условия погибели – это «Каин» и «Вавилон». Измаилу, праотцу арабских племен, от чрева матери и от Бога дана защита от «Каина» и от «Вавилона»:

— смирение неукротимого Измаила – это изначально данная ему охрана от духа Каина; 
— если представить, как возникает и строится «Вавилон», то спросим, какое место в этой цивилизации может иметь тот, кто по духу «дикий осел»? 
Если в имени Измаил заключается идея о том, что потомки Авраама по этой линии естественно отторгаются от каинитян, будь то сам «Каин» или строители «Вавилона», то на сегодняшний день Измаильтяне, арабы – сыны Измаила.

� Откуда произошла смута? LXX: «была умалена в чести госпожа пред нею» оставляет возможность такого понимания, что Сарра лишилась прежнего уважения независимо от Агари – в силу самого факта ее беременности. Другое толкование, его придерживается Златоуст: что Агарь начала презирать госпожу, – с этим согласуется ТМ: «и была умалена (в чести) госпожа ее в глазах ее»; однако глагол калал не подразумевает, что Сарру оскорбили: она лишилась статуса госпожи в глазах прежней своей служанки. Аналогично в 16:5.


� Никаких ассоциаций с названием современной палестинской организации не должно возникать, ибо последнее – аббревиатура.


� В словах Авраама содержалось мощное предостережение: «делай как хорошо: ха-тов в глазах твоих», – что бы ты ни сделала сейчас по своей воле, это не будет хорошо. — Согласно LXX, Авраам дает Сарре полную волю поступать, как ей «угодно»: ἀρεστόν.


� Сарра обращается с рабыней, как господин с пленником: «угнетает, смиряет» (ср. Быт. 15:13, 16:11). ― В LXX Сарра «озлобила»: ἐκάκωσεν, причинила зло Агари.


� Быт. 11-10 – 25:11.


� LXX не перевели пéре адам буквально («онагр-человек»), предпочли ἄγροικος ἄνθρωπος  – «человек поля». «Человек поля» означает в данном контексте не трудящийся в поле, но человек дикого поля. «Человек поля» (иш саде) будет назван Исав, охотник и ловец, который бродит по полям (Быт. 25:27).
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