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II. КАИН
Жертвоприношение – Авеля и Каина 
Антицерковное сообщество берет начало от Каина и его потомков. В жертвоприношении Каина и Авеля произошло разделение в человечестве – явились «дети диавола» и «дети Божии» (1 Ин. 3:10), «сыны Божии» (Быт. 6:2). Важно понять, чем было жертвоприношение Каина и чем было жертвоприношение Авеля.    
Первая Церковь возникла в раю – Адам и жена. У них могли рождаться дети в раю, как Адаму сказал Бог: «Плодитесь и множьтесь» (Быт. 1:28). Однако дети у Адама и Евы начали рождаться уже после грехопадения. Первая семья была одна, и она была Церковь. В первой семье произошел раскол, но не раскол в Церкви: 
человечество разделилось на Церковь и внецерковное общество. 
Основатель богопротивного общества – человекоубийца, Каин. В человечестве явились: каинитяне и «сыны Божии». 
В истории Каина мы имеем единственное полное описание преступления во всех его этапах и – последствий преступления, которые нераскаявшийся преступник по своему желанию понес во всей полноте. В истории Каина нечто новое мы узнаем о грехе и о человеке. Начинается описание преступления: 

И было по окончании дней, и принес Каин от плода земли приношение Господу. 
Быт. 4:3

В словах «по окончании дней» мы имеем первое указание на церковный календарь: исполнился срок для жертвоприношения. «По окончании дней» может говорить и о том, что жертвоприношение должно было носить особый характер: это могло быть время такой жертвы, которой человек был научен в раю.
*
О том, как приносилась первая жертва – в раю, после грехопадения (какого рода эта была жертва), Писание умалчивает, однако мы знаем, что смерть была показана Адаму в раю:

И создал Господь Бог Адаму и жене его хитоны кожаные и одел их. 
Быт. 3:21
Что означает «хитоны кожаные» (т.н. «кожаные ризы»)? В святоотеческой традиции есть различные толкования, которые не противоречат, но дополняют одно другое
. Одно из толкований состоит в том, что выражение «хитоны кожаные» означает кожу жертвенного животного. Еще находясь в раю, первые люди получили одежду «из кож животных, умерщвленных, может быть, пред их глазами, чтобы в самой их смерти они увидели смерть собственного своего тела» (св. Ефрем Сирин). 

Кто был убит из животных, мы не знаем. Но это было одно из животных райских. Адам этим животным, каждому отдельно дал свое имя. Райские животные были Адаму родные… Мы можем знать, что испытывал Адам, когда видел заклание такого животного и совлечение с него кожи. Это было чувство, которое сопровождает покаяние – мучение.  Важно уточнить, какое это было мучение.

После греха Адам в раю познал, что рая недостоин, рай его устыжал. И это было мучение, без которого не бывает покаяния. Мучения стыда в присутствии Божьем рождает покаяние. И этого мучения для Адама было недостаточно. 

Нужно было, чтобы там же в раю Адам увидел умерщвление прекрасного животного, отделение его кожи и чтобы Адам и жена облачились в хитоны кожаные.
Мучение Адама в раю было и от стыда, было оно и зрительным, и осязательным… Покаяние обязательно должно сопровождаться зримым и даже осязаемым знаком
. Адам и Ева, можно сказать, облеклись в покаяние. Хитон – это одежда, которая прикасается к коже, от Господа ради покаяния человеку на плоть был дан знак – носить кожу на коже – хитоны из жертвенных животных.
Это был очень крепкий урок, но в нем не было жестокости. Заклание жертвенного животного было знаком, какова глубина грехопадения. Если человек ужаснулся жертве, то он ужаснулся и греху. И это тоже входит в покаяние: человек кается в своих личных грехах, зная как-то и ужасаясь общему для всего человечества грехопадению.

Жертвоприношение дано человеку ради покаяния и памяти о грехопадении.
Когда Адам был изгнан из рая, началась на земле длинная череда кровавых и бескровных жертвоприношений, цель которых одна: ждать центрального момента исторического времени и, когда он придет, принять Жертву Христа-Спасителя. И календарная череда суббот, и регулярность жертвоприношений имели свою цель и завершение – в Воскресении Христа. 

Первая жертва с умерщвлением была в раю, последняя жертва с умерщвлением была на Голгофе. Как первого (в раю), так и последнего (на Голгофе) кровавого жертвоприношения Священником был Господь. 
На земле, совершив жертвоприношение, человек вкушал от принесенной жертвы, – причащался жертве через вкушение. От первой жертвы первые люди – оделись: Господь одел их в кожу от закланных животных. От первой жертвы люди не вкушали, эта жертва была принесена целиком. Такие жертвы назывались «всеприношение». 
«Всеприношение» (еврейское олá
) — это жертва, которая приносится целиком и поэтому указывает на Христа: Спаситель целиком отдаст Себя в жертву. 
«Кто во Христа крестились, во Христа облеклись» (Гал. 3:27). Принявшие Христа облеклись милостью, путь к которой лежит через покаяние… До Христа, чтобы люди помнили о кожаных одеждах покаяния, в законодательстве Моисея было установлено: «кожа [от жертвы] всеприношения – священнику» (Лев. 7:8). Через это установление сохранялась память, что главной жертвой является всеприношение, а от первого всеприношения люди получили достойное облачение
. 

Достойное облачение, а не то, которое сделали сами. Первая одежда человека была из листьев: лишившись благодатных световых покровов, люди заместили их опоясаниями из листьев смоковницы, фиговой пальмы (Быт. 3:7). Это был акт чисто человеческого (без Бога) творчества – «позорное листвие» (св. Ефрем Сирин). Через облачение людей в кожу от жертвенного Господь дает людям память на жизнь вне рая: «Без Меня не можете творить ничего» (Ин. 15:5).

Вся человеческая культура во всех своих областях имеет средоточие, это – религиозный культ; центральный элемент культа – данное от Бога жертвоприношение; а главным жертвоприношением является всеприношение, оно же прямо указывает на Христа – средоточие жизни.

И память, и понимание смысла жертвоприношений будут утрачены – и у язычников, и у народа Израиля. Однако понимание, что есть Жертва, было так глубоко заложено в человека (еще в раю), что, когда Бог принес Себя в жертву, это понимание жертвы мгновенно восстановилось во всяком религиозном человеке – и в Израиле, и у язычников. Христос воскрес, и воскресла память, чтó есть жертвоприношение.

Христос «волею вознесся на крест», Христос распятый – это «возношение» и «всеприношение». До Христа можно было еще говорить о разных религиях (с разным пониманием жертвы). После жертвы Христовой о разных «религиях» можно говорить только в правовом аспекте. Наверное, светское общество даже обязано следить за равными правами представителей разных верований и конфессий. Существо вопроса от этого не меняется:

тот, кто не принял жертву Христову, остается вне религии.

И то, что он создает себе вместо нее, это – от человека – «позорное листвие», листы смоковницы, фиговой пальмы, едва покрывающие срам
.  

Когда жертва приносится целиком – это жертва Завета, такая жертва Завета Ветхого указывает на жертву Нового Завета – распятие Христа, это было всеприношение (никак не «всесожжение», не «холокост»).
В Книге Бытия дважды упомянуто жертвоприношение ола, которое указывает на жертвоприношение (в будущем) целого Человека. Первое – жертвоприношение Ноя после Великого Потопа (Быт. 8:20), знак спасения человечества от погибели. Второе было именно человеческое жертвоприношение: когда Авраам должен был принести в жертву своего сына Исаака. Это жертвоприношение, которое очевидно указывает на Христа, опять называется ола עלה ὁλοκάρπωσις всеприношение (Быт. 22:2 сл). 

Жертва всеприношения – это жертва смирения: все Богу и все от Бога. Ее смысл выражен в литургическом возгласе: «Твоё от твоих Тебе приносящих за всех и за всё».

*

О первом жертвоприношении, бывшем в раю, мы можем заключать, исходя из основ библейского мировоззрения. Сыны Адама Каин и Авель совершили жертвоприношение, которое описано так:   
И было по окончании дней, и принес Каин от плода земли приношение (минха) Господу. 
И Авель принес, и он [принес] от первородных овцы своей и от туков их.
Быт. 4:3, 4
 Обращают внимание, что Авель принес лучшее – от первородных и от туков. Это верно, но это не все и не главное. Жертву Каина Бог не принял, и Каин очень огорчился. Если бы Каин не принес лучшее, он бы не огорчился так, что жертву его Бог не принял: он бы знал, что причина в нем самом. Разберем, что в жертве Авеля «тук» и что «первородное». 

«Тук» хéлев חלב — это тучное, жирная часть тела, лучшая часть жертвенного животного; а в отвлеченном значении – просто «лучшее» и даже «хорошее»
. Однако важнее не то, какие части животных принес в жертву Авель, а – от каких животных он взял. «От первородных». 
«Первородный» бехор בּכור — первенец. Первородный – совсем не обязательно лучший. Чем так дорого пред Богом жертвоприношение «от первородных»? Господь сказал Моисею: 
Освяти Мне всякого первенца – разверзающего всякую утробу (рéхем) – в сынах Израиля, в человеке и в скоте: Мне он.

Исх. 13:2 
Из людей первенцев Богу посвящали, из животных жертвовали, – и то и другое, чтобы почтить любовь «сострадания», сердечной милости, «утробной жалости» – рахамим (слово того же корня, что «утроба» рéхем רחם). Разверзение утробы – страдание для рождающей и для плода. Настоящее сострадание – «утробное». Его открыл в себе Адам после греха.
Адам назвал жену Ева (Жизнь), «ибо она матерь всех живущих» (Быт. 3:20), а у женщин роды связаны с болью, как сказал Господь жене: «в печалях будешь рождать детей» (Быт. 3:16). Адам утробно пожалел жену, которая будет мучиться утробой. Когда пришел Христос, через Его страдания на Кресте и через Его Матерь, стоящую рядом, открылась глубина милосердия – «благоутробие», «утробная жалость» Творца к своему творению
. 

До Христа жертвоприношение от первородных было как прошение Богу о пощаде и милости, а также – удостоверением, что жертвователь и сам хранит любовь сострадания. 

Но как Авель знал, что от первородных, а они, может быть, и не лучшие, нужно жертвовать? Мог знать от Адама (если жертвоприношение в раю было «от первородных»), и он мог наследовать дух отца Адама. Адам сам именовал свою жену Ева и открыл в себе любовь сострадания, то же совершил Авель, когда сам, без повелений от Бога, принес жертву от первородных. При таком истолковании Авель наследует отцу. 
Также Авель – предтеча Авраама, ибо до Моисея только Авель и Авраам жертвовали от первородного: Авель из овец, Авраам – сына Исаака, имевшего благословение первородства.  
В семье прародителей Каин был старшим. Дорог был Каин родителям, как первородное дорого в глазах Божьих, но не Каина жертву принял Бог:
И призрел Бог на Авеля и на дары его, на Каина же и на жертвы его – не внял.

Быт. 4:4, 5 LXX
Жертву (жертвы) приносит Каин; дары принес Авель
.  

Скотовод Авель принес дар, это не была жертва, от которой вкушают (первое упоминание о вкушении мяса находим в послепотопный период). То, что принес Авель, было больше чем заклание, это была жертва целиковая – всеприношение (ола), – подобная той, что совершилась в раю и указывала на Голгофу. 

Таким образом, духовный облик Авеля нам дан через характер его жертвы:
– он принес лучшее («от тука» своих стад).
– Авель принес «от первородных» («разверзающих утробу»). Жертва Авеля знаменовала благоутробие Божье. Это была жертва Богу разумная, простирающаяся в будущее – ко времени последней кровавой жертвы.  
– приношение Авеля было больше, чем заклание – приношение, дар; скорее всего, эта жертва была принесена целиком. 
Духовный облик Авеля дан – тремя чертами, совершенно отчетливо. Жертва Авеля указывает на Христа и Его жертву.
*

Описание преступления Каина идет по этапам. Убийство брата не было его заключительным этапом. Преступление Каина началось с жертвы Богу.
При полном описании преступления его первым этапом оказывается жертвоприношение, жертва Богу. В порядке конкретного действия принесения жертвы происходит уяснение взаимных отношений человека и Творца, образа и Первообраза.

При полном описании преступления его никак нельзя объяснять через мотив. Например, захотел денег – украл, почему украл? – захотел денег. Захотел властвовать – лжесвидетельствовал, почему лжесвидетельствовал? – захотел власти. Позавидовал – убил, почему убил? – потому что позавидовал. Случай Каина показывает, что никакой посторонний мотив: психологический, материальный, даже этический – не должен примешиваться к пониманию преступления. 

Преступление, если оно прослежено от начала и в полноте, носит религиозный характер. 

Отношение к Богу уясняется через принесение жертвы, и именно отсюда начинается преступление... Потому что отношение к Богу может быть приятием, а может быть – отвержением.

Бог не принял жертву Каина. Однако нельзя сказать, что Каин совершил преступление, потому что Бог отверг его жертву: преступление Каина не объясняется через мотив. Но все же – почему убил?
Чтобы понять преступление Каина, нужно иначе спрашивать: почему Бог принял жертву Авеля и почему не принял жертву Каина? Этот вопрос горит, как жертвенный костер, и мы не можем его миновать: это слишком важно… Дальнейшее непонятно без ответа. Мы тут поневоле богословствуем. Но ведь и Каин размышлял о Боге: почему?

Каин был «религиозный» человек, то есть имел понятие о жертве, и он, размышляя о Боге, невольно, может быть, делает первый шаг к преступлению. 

*

От Бога было знамение, что одна жертва принята, другая – нет. Мы не знаем, что это было, но: «Бог свидетельствовал о дарах Авеля» (см. Евр. 11:4). Знак был явный, видел его и Каин – жертва не принята. То, что дальше происходило с Каином, выражено в двух библейских текстах Быт. 3:5 различным образом (ТМ и LXX), но так, что смысл одного дополняет смысл другого:

1. ТМ: «И разгневался Каин весьма». В точном переводе:  «загорелся [гнев] у Каина»
. В еврейском языке («разгорелся гнев у») выражена мысль, что гнев – страдательное состояние, гневающийся подпадает под гнев. Возможно, 
первым и невольным движением в душе Каина был гнев – не на себя: Бог виноват.
Из глубины души поднялось возмущение: я сделал, как надо, а Ты не принял. У Каина это мог быть импульс. В евангельской притче о блудном сыне – старший сын, когда отец помиловал младшего брата – разгневался сознательно, «был разгневан» (ὠργίσθη) на отца (Лук. 15:28). В этой притче старший сын – образ иудеев, которые возмутились на Бога за то, что Он помиловал тех, которые не соблюдали Закон.

То, что у Каина могло быть первым импульсом гнева на Бога, в иудаизме стало осознанным движением против Мессии (Христа) милостивого.
2. LXX: «И стало печально Каину
 весьма». «Печали» — это страдания, которые даны ко спасению; «печали» – то, что должен осознанно терпеть человек: жена в родах, муж в трудах. Бог сказано жене: «в печали будешь рождать детей» (Быт. 3:16); Адаму Бог сказал: «в печали будешь есть (от) земли» (Быт. 3:16, 17). Печали на языке Библии – это не психологические переживания, «печали» даны человеку от Бога.
Иное – у Каина. Его печаль – шаг к преступлению. Каин опечалился не той печалью, терпеть которую заповедал Господь. Каин опечалился своей печалью, которая не от Бога: 
Каин сочинил себе мировую скорбь. 
И очень, заметим, нужно быть осторожным с теми людьми, которые несут свою (или своего народа) – присвоенную ими мировую скорбь. Как в истории грехопадения произошла опасная подмена понятий и ощущений: запретное древо привиделось как «хорошее в пищу» (Быт. 3:6), – так у Каина тоже произошла подмена: печали были даны Богом ради терпения, Каин задумался о Божественном и впал в печаль – нестерпимую. Печали были даны Богом ради спасения, Каин задумался о Божественном и впал в печаль – погибельную. 

В истории Каина Св. Писание дает нам понять, что в человеке есть источник самодеятельного страдания. В Каине открылся источник скорби – сам Каин: 

у Каина в душе созрела картина мира, где в центре – сам он, готовый все стерпеть, но не то, что от Бога. 
Когда говорится «загорелся (гнев) и Каина» (или «стало печально Каину»), то здесь Каин – отчасти находится в страдательном состоянии. Но далее сказано: «упало лицо его» (в греческом переводе: «он испал лицом»). Чтобы поникло лицо, нужно соизволение, здесь Каин – действующее лицо. 
В исходный момент зарождения преступления происходит совпадение деятельного и страдательного состояний в душе преступника
.

Когда человек поникает лицом, его помыслы обращаются вниз, к земному, отвращаются от небесного. Этот момент и сторожит «змей» – лукавый дух, это и называется «блюсти пяту», как сказал Бог «змею» (диаволу) о человеке: «ты будешь блюсти его пяту»  (Быт. 3:15). Змей соблюдает, блюдет, сторожит, выслеживает, он ждет момента, когда наши помыслы целиком о земном, когда мы как бы опираемся на свою пяту, топчем землю, сами прокладываем себе путь… Если  человек обратился лицом к земле – поник лицом, то «змей» рядом.  

Каин размышляет о божественном: почему не принята жертва, но помыслы его стали о земном – лицо поникло. 

После жертвоприношения в душе Каина произошел духовный переворот. Настал момент, и воля Каина или ослабла, или отвратилась от небес. Можно не сомневаться, что человек в таком состоянии уязвлен «змеем» – прошел внутри себя большую часть пути к преступлению. 

*

Сам Господь ответит на вопрос, который мучил Каина. Все знают, что Каин – убийца, преступник. А вот через что он преступил – через слова Господа, какие слова, – это нуждается в объяснении. 
Каин поник лицом – соизволил своему гневу (Бог – виновен) и печали (не по Богу). На этом этапе Господь перехватывает человека, говорит с Каином, останавливает его. Сравним эту ситуацию с грехопадением первых людей, спросим, почему в истории с Каином Господь вмешивается?

Когда происходило грехопадение человека в раю (а падение прошло несколько  этапов), пока Адам и жена не достигли последней стадии, Господь лично не обращался к ним, не останавливал. Это происходило потому, что в покаянии человек мог одним шагом вернуться к Богу… Иное происходит с Каином: он гневно-печален, поникло лицо, и вот уже Господь лично говорит с Каином, останавливает – почему?
Каин достиг предела, за которым – непоправимое. Гнев и печаль Каина – это не психологические состояния, это шаги в бездну.

Если Каин «ниспал лицом», то это не бессильное опускание головы, это «жестокая выя»
, это обратившаяся в землю воля, отвратившаяся от небес.
Каин не так принял искушение от диавола, как первые люди в раю от змея. Змей изрек первую ложь, чтобы человек поставил себя в центре мироздания и сам стал высшей ценностью: «Будете как боги (элохим)», – на этом змей умолк. В райском состоянии человека возможно было нарушение заповеди, но не преступление – против другого существа. Когда первые люди прошли путь искушения до конца, глаза их открылись, и они познали свою наготу. Каин рожден вне рая, он в одном отношении может пожелать уподобиться диаволу, который был первым, кто желал принести вред другому существу. Диавол рядом с Каином уже не советчик, он толкает Каина на убийство.

Без помощи Божьей – быть убийству. Каин далеко зашел, он достиг «точки невозврата»: еще можно возвратиться, но еще один шаг, и пути назад не будет. Когда совершалось жертвоприношение, Господь смотрел не на дары и не на жертвы: Он смотрел на Авеля и на дары его, на Каина и на жертвы его (Быт. 4:4, 5). Если Бог не принял жертву, это не значит, что Он отверг жертвователя – Каина. Бог говорит с Каином. Смысл сказанного Богом Каину:

1. Я вижу тебя. Осознай, что с тобой происходит.

2. Я называю, почему не принята жертва.

3. Я говорю, что тебе делать.

4. В тебе действует диавол. Но не ты нуждаешься в нем, а он – в тебе, поэтому – одолевай.
*

Четыре необходимых смысловых элемента находим в обращении Господа к Каину, когда Господь отвращает человека от человекоубийства, это: осознание, называние, указание, укрепление.

И сказал Господь Бог Каину: почему ты стал так (сильно) опечален? И почему испал лицем?

Если ты правильно принес [жертву], но правильно не разделил [ее], разве ты не согрешил? Умолчи. К тебе обращение его [диавола], и ты начальствуй над ним
.

Быт. 4:6, 7 LXX
1. Первое – возмущение (гнев-печаль) Каина. Господь говорит: Я вижу твою печаль, и что твои помыслы – к земле. Почему ты так и не о том печален? От кого эта печаль? Каин должен начать осознание.

2. Второе – как разделять жертву. Если ты жертву принес «правильно»: принес лучшее, отборное, в нужный срок, – но «правильно не разделил», то «ты согрешил». «Разделил» означает, что Богу дал часть, себе взял часть. Этого ты правильно не сделал, – говорит Господь. Почему это так важно, что Каин жертву «правильно не разделил»?
Жертвоприношение – это способ богообщения после грехопадения. Смысл всех и разных родов жертвоприношений – ожидание Мессии и готовность понять Его искупительную жертву. Нить жертвоприношений тянулась от первой жертвы в раю до Голгофы. Способ богообщения, его характер и установления, называется «Завет». С пришествием Христа-Мессии способ богообщения изменился: человечество вступило в Новый Завет с Богом. Для того, чтобы вступить в Новый Завет, человечество должно было от грехопадения прожить в истории многие тысячи лет, а некоторая часть человечества (древний Израиль) – состоять в отношениях Древнего (παλαιά) Завета с Богом. Эти люди хранили Откровение Божие и были научены приносить особые «заветные» жертвы – такие, которые приносятся целиком, не разделяются и прямо указывают на Христа.   

Во времена Каина и Авеля Завета как такового еще нет, человечество еще хранит непосредственную память о рае. Однако Завет грядет, и в истории Каина и Авеля он – обозначен, предобразован, предчувствуется... Когда мы всматриваемся в жертвоприношения Каина и Авеля, то находим, что «приношение» (минха) Авеля было больше, чем «заклание» (зéвах), и, вероятно, было «всеприношением» (ола), и его Господь принял. 

Каин же «правильно принес», но «правильно не разделил», и его приношение Господь не принял. Жертва Авеля была «целиковая», указывала на Новый Завет (жертва была «заветная»). А Каин, вероятно, «разделил» то, что не нужно было делить... «Ты правильно не разделил», значит, ты не принес жертву заветную, твоя жертва не в Завете, не простирается к Завету. Каин принес обычную жертву, которая разделяется – на «то, что мне, и на то, что Богу». В большинстве жертвы так и приносили: от жертвенного вкушали. 

Грех каинский начинается с того момента, когда всякое жертвоприношение возводится к принципу: «я Тебе – Ты мне»
.

Сыны Адама разошлись по вере, что немедленно сказалось в характере жертвоприношений. Жертва Авеля, говорит апостол Павел, была бóльшая по вере:

 Верой бóльшую (πλείονα) жертву Авель, нежели Каин, принес Богу. 
Евр. 11:4
В каком смысле Авель принес жертву «большую»? Ответ в Евангелии: тело – больше (πλεῖον) одежды, душа – больше пищи (Мф. 6:25). 

Вера Авеля была живая, как тело и душа – живые в сравнении с одеждой и пищей. 
Жертвоприношение Авеля было богообщением, жертва Авеля была «заветная»… Ничего этого не было, ни живой веры, ни богообщения, ни Заветной жертвы у старшего брата Авеля. Авель принес жертву большую, более полную, другого духа, чем Каин.

Сыны Адама разошлись в понимании Заветной жертвы. Что такое жертва Завета, мы более точно узнаем из жития Ноя и Авраама. Ной и Авраам в самые решительные моменты своей жизни принесли Богу особую, нераздельную жертву –  всеприношение. Ной такую жертву принес после того, как был спасен из Потопа, Авраам – такую жертву принес вместо сына Исаака. 

В истории Каина и Авеля различие в понимании Завета – намечено, оно станет сквозным для всей мировой истории. Имя «Каин» станет символом богоборчества. 

Авель принес жертву от живой веры, это действие говорило о полной самоотдаче, – это путь к Новому Завету. Каин нечто оставил себе, Каин разделил: мне – мое, а Богу – Богово. То, что мне – то не Божье. Пусть мое будет мое, как сейчас говорят, «по праву»... 

Каин в отношениях с Богом будет выделять и отстаивать свое «по праву» – по закону.
Пусть нечто у меня будет такое, куда я Бога не пускаю (черта религиозности, которая сохраняется и у христиан: я исполнил все предписания, приобщился, теперь – мое, «личная жизнь»). 

В той части души, куда Каин Бога не пускал, и развилась опасная печаль… Почему ты так печален, что и лицо опустил к земле? – спросил Господь. Принося жертву, Каин «согрешил». Это мог быть неправильный поступок, ошибка… Огрех можно исправить. А можно грех возвести в принцип: как делал, так и буду делать, и буду приносить жертвы: «Я ему – он мне». 

«Я ему – он мне». Это уже не будет жертва Богу… Кому это будет жертва? Диаволу.
Если Каин минует точку невозврата, где его посетил Господь, в человеке возникнет такое умонастроение (самочувствие, впоследствии идеология), – которое «на дух» не примет Новый Завет.

Св. Писание дает нам первое понятие, что есть жертва Богу, Сам Бог изъясняет Каину его грех: правильно принес, правильно не разделил. И в жизни Каина, и в нашей жизни – это момент практический. Иное в Масоретском тексте, это – ободрение морального порядка: «Если (делаешь) доброе, разве не поднять [лица]? А если не делаешь доброго, у двери грех лежит». 

3. «Умолчи» – усилие, которое спасет тебя. Вся аскетика (учение о молитве) – в одном слове: «Умолчи».

«Бурю внутри имея помышлений двоящихся, праведный смутился», – такое может произойти с праведным
. Буря помыслов пригнула лицо Каина к земле, Каину говорит Господь: «Умолчи». 

«Змей» не может действовать через насилие над волей, диавол действует через помыслы. Приход помыслов от лукавого еще не грех. Когда человек начинает с ними собеседовать, грех начинает свое развитие (услаждение, пленение, разжжение, падение, совращение, совместный грех)
. 

В молчании помыслов человек безопасен от лукавого. Если человек замкнул уста, это уже начало борьбы с грехом.

4. Последнее, что сказал Господь Каину, – о враге. В Масоретском тексте говорится: «У двери (у входа) грех лежит» – это предостережение: не переступай черту. В мире свободных существ, в мире нравственных связей, в религиозной жизни есть непереходимые грани. Если их перейти (это и есть преступление), окажешься во власти чужой и враждебной силы. Не переходи за порог, когда в душе такая смута. За чертой – черт
.

Слов «у двери грех лежит» в греческом тексте нет. Там после слова «умолчи» сказано: «к тебе обращение его, но ты начальствуй над ним». Кто это «он», кто «обращается» к человеку, зависим от человека, и над которым человек имеет какую-то даже власть – хотя бы не поддаваться «ему»? Из фразы ТМ: «у дверей грех лежит, и к тебе влечение его» – можно составить неправильное понятие, что это не диавол, а грех (хатат חטאת) влечется к человеку, греховный помысел. В LXX («к тебе обращение его, но ты начальствуй над ним») речь идет не о греховном помысле, но о диаволе: 

к тебе, Каин, обращение его, – не греха, не помысла, но, подразумевается, – диавола
. Человек не нуждается в сатане, а сатана нуждается в человеке.
Эта нужда называется по-еврейски – «влечение, обращение» (тешука תשׁוקה). О жене было сказано (Быт. 3:16), что ее «влечение» к мужу, поэтому он будет «господствовать над ней» (LXX; «править ей» ТМ). О диаволе Каину сказано, что «влечение» его к человеку, и человек должен «начальствовать» (ἄρξεις) над ним (ТМ: должен «управиться» с грехом). И в том, и в другом случае речь идет о подчиненности одного индивида другому индивиду. Человек и после грехопадения остался неподвластен сатане. Человек так крепко сработан, что и после грехопадения ему сказано: «начальствуй» над диаволом, «справляйся». Человек и в павшем состоянии может посрамить сатану, подобно Иову многострадальному
. Сатана после грехопадения для мира сего нарекается «архонтом» ἄρχων – «начальствующим» (Ин. 12:31): 
сатана – «князь  мира сего». Мира сего – но не человека. Человек не подначален сатане. 

Из слов Господа Каин должен был понять, как он ошибся в своем понятии о том, что такое жертвоприношение. Каин стал на пороге, когда должны уясниться его отношения с диаволом. Убийство Авеля будет жертвоприношением диаволу.
� «Основное, в чем сходятся многочисленные варианты использования этого выражения [кожаные ризы], – обозначение смертности, в которую облекся человек как во вторую природу после падения» (П. Неллас. Обожение. Основы и перспективы православной антропологии. М., 2011, с. 54; курсив автора).


� Так будет в таинстве покаяния Новозаветной Церкви: прощение греха совершает Бог, а видимым образом – священник, в присутствии которого грех был исповедан.


� В именовании этого первого (исходного для всех других видов) жертвоприношения наблюдается неточность в переводе на греческий язык и недоразумение. Точное название жертвоприношения – ола עלה (Быт. 8:20; 22:2 сл), עולה (Пс. 51/50:21), – «возношение» (жертва «восходящая»). Приемлемый перевод на греческий  язык – «всеприношение» ὁλοκάρπωσις (приношение «целого плода»).


На греческий иногда переводят ола как ὁλοκαύτωμα – «всесожжение», что категорически неверно. Жертва действительно вся сожигалась, но суть ее не в сжигании (это второстепенная техническая деталь), а в том, что жертва приносилась вся, целиком. Синоним для жертвоприношения ола  жертва калиль  כליל – «цельная, целиковая» (Пс. 51/50:21). От неверного перевода еврейского ола как ὁλοκαύτωμα – «всесожжение» произошло в западных языках holocaust, а от него понятие «холокост». В еврейском тексте Ветхого Завета нет термина, который бы соответствовал термину «холокост».


� В иудаизме отрицается, что первые люди оделись в одежды от первой жертвы. «Одежды кожаные» котнот ор כתנות עור означает, что одежды были сделаны из материала, который «растет на коже» – шерсть. Другие говорили, что это был материал «приятный для кожи» – лен, который носится на теле (Вавилонский талмуд, Сота 14а).   


� В иудаизме есть такой опыт понимания, что такое «одежды кожаные» – это «покровы из кожи», крайняя плоть мужчины и девственная плева у женщин (Вавилонский талмуд, Сангедрин 38б).


� Иосиф говорит братьям: «я дам вам хорошее (тов) страны Египта и будете есть тук (хéлев) страны» (Быт. 45:18). О жертвоприношениях сказано: «все лучшее (тучное) елея, и все лучшее (тучное) вина и зерна, – начаток, который дают Яхве» (Числ. 18:12).


� Дева Мария у креста – терзалось утробой, родившей Сына: «На кресте зрящи Тя, Христе, Мати Твоя, волею посреде разбойников висяща, растерзающися утробою матерски глаголаше: безгрешный Сыне, како неправедно на кресте, якоже злодей пригвожден еси, иже человеческий род хотя оживити, яко благоутробен?» ( Глас 5, в среду утра, седален).


� В ТМ терминологического различия «жертвы» и «дара» нет, однако оно прослеживается по контексту. В Ветхом Завете отчетливо различаются:     1) жертва «закланная», которую приносят от скота, она называется зéвах;     2) жертва, которую приносят без заклания, она называется «приношение, дарение» – минхá; без заклания приносили от злаков, хлебное приношение. 


Различие в характере приношений двух братьев состоит, согласно ТМ, в том, что жертва Каина логично называется минха (Каин был земледелец), а жертва Авеля нелогично называется минха (Авель был пастухом). Возможно, LXX толковников, почувствовав это различие в характере жертвоприншений, назвали приношение Каина θυσία– «жертва», а приношение Авеля δώροι – «дары». О «дарах» Авеля говорит ап. Павел (Евр. 11:4).


� Хара ле-каин חרה לקין  – усеченный оборот от хара аф (אף) ле-каин – «загорелся гнев у Каина». «Гнев» аф опускается и подразумевается, а гневающееся лицо обозначается через предлог ле ל־ (кому, у кого).


� «Стало печально Каину» ― перевод гибридный: грамматическая форма от ТМ, значение глагола из LXX. LXX: ἐλύπεσεν τὸν Καιν – «(некто) опечалил Каина». Каин уже испытывает внушения злобного духа?


� О том, что в описании исходного момента преступления (которое есть безумие) деятельное и страдательное состояние совпадают, знали древняя трагическая поэзия и Достоевский. См.: Стиль художественного мышления в романе «Преступление и наказание» (Достоевский – Эсхил). // Современная классическая гимназия. 1990-2005.


� Выражение «жестоковыйный» не обозначает гордое держание головы в нежелании склонить ее пред Господом, – это именно удержание помыслов в низменном состоянии и опускание лица в землю. Впервые выражение «жестоковыйный» встречается в описании события при горе Синай, когда народ не смотрел вверх – в гору, туда, где Господь беседовал с Моисеем, – но обратил помыслы к земному и заставил Аарона сделать тельца. «И сказал Яхве Моисею: вижу народ сей, и вот он – народ жестоковыйный» (Исх.32:9).  


� В истории Каина эти слова Господа – центральное событие. И именно здесь Масоретский текст (Быт. 4:7) расходится с греческой Библией – и не в отдельных терминах, а в целых высказываниях. Быт. ТМ 4:7: «Если делаешь доброе, разве не поднять [лица]? А если не делаешь доброго, у двери грех лежит, и к тебе влечение его, и ты справляйся с ним». (В Синодальном переводе ошибочно: «он влечет тебя к себе», – здесь сказалось заблуждение, что человек влечется к диаволу больше, чем диавол к человеку.) ТМ Быт. 4:7 в целом совпадает с 4QGenb (Frg. 3): «если делаешь доброе разве не п[однять и] если [не делаешь доброе у двери гр]ех леж[ит и] к тебе влечение [его и ты с]правляйся [c ним].


В речи Господа Каину в текстах ТМ (=4QGenb) и LXX крайние члены – (1) и (4) совпадают, центральные, важные лично для Каина – (2) и (3) различаются. 


� В современном мире сбалансированная система взяток – строится по принципу «я тебе – ты мне» (т.н. система «откатов»). Чем больше система «откатов» внедряется в государственную жизнь, тем более общественная жизнь – деградирует в целом. Система «откатов» – дело каинское.


В иудаизме есть мнение, что именно разделение, разрезание на то, что мне, и то, что Богу, и составляет суть понятия Завет. Слово «завет» берит ברית якобы происходит от глагола ברה со значением «резать» (Д. Щедровицкий. Введение в Ветхий Завет. Т.1. Книга Бытия. М., 2000, с. 48). Однако значение «резать» для корня ברה не установлено, этот глагол вообще ни разу не встречается в ТМ. Возведение термина берит к глаголу со значением «резать» отвечает убежденности, что отношения с Богом могут строиться по принципу: «я Тебе – Ты мне». 


Согласно иудаизму, основное в завете – это «договор между двумя сторонами, связующими себя определенными обязательствами» (Щедровицкий, указ. соч., с. 48). Когда берит заключается между людьми, это действительно договор со взаимными обязательствами (союз). Иное – Завет с Богом: это, прежде всего, способ богообщения. Сам термин берит впервые появляется в истории Ноя. До Потопа Бог обещает Ною Завет, а после Потопа Ной приносит жертвы Завета, которые он, конечно, не разрезал на то, что Богово, и что человеческое: он жертвы принес целиком, эта жертва была олá – всеприношение (Быт. 8:20). Ветхий Завет в собственном смысле слова начался от Ноя. 


Первые жертвы Ветхого Завета: жертва в раю, жертва Авеля, жертва Ноя – указывают на центральное жертвоприношение Нового Завета.


� См.: Акафист Пресв. Богородице, кондак 4.


� См.: Сыны Божии и дочери человеческие.


� Согласно иудаизму, слова «у двери (входа) грех лежит» содержат не предостережение о крайней опасности, но указание на момент, когда человек рождается: «Ребенок, еще будучи во чреве матери, обучается Торе. Как только он рождается на свет, приходит ангел и слегка ударяет его по губам, и он забывает всю Тору, поскольку говорится: “Грех подстерегает тебя у дверей”» (Вавилонский талмуд, Ниддах 30б). Участие диавола в истории Каина, таким образом, отрицается. 


� Что категорически отрицается в иудаизме. В Вавилонском талмуде находим размышление по поводу Быт. 4:7. Это Бог создал «злое побуждение» йéцер ара, и Он же создал Тору как противоядие от него; слова, обращенные к Каину, могут быть обращением к еврейскому народу: «Если вы будете изучать Тору, вы не станете добычей йéцер ара... Но если ты не будешь изучать Тору, то попадешь в плен к йéцер ара, поскольку говорится: “Грех (хатат), то есть йéцер ара, лежит и ждет тебя у порога”. И это еще не все, поскольку йéцер ара направляет всю свою энергию на то, чтобы заставить нас грешить, поскольку сказано: “Он искушает вас” [к тебе влечение его]. Но если вы захотите, вы сможете преодолеть его, изучая Тору, поэтому говорится: “Но вы сможете преодолеть его” [но ты справляйся с ним]» (Киддушин 30б). 


В этом комментарии замечательно то, что Бог создал «грех» хатат, он же – йéцер ара «побуждение злое», которое «направляет всю свою энергию на то, чтобы заставить нас грешить». Это Бог вовлек еврейский народ в борьбу со грехом, который Он Сам же и создал; а народ должен уразуметь, что спасение – в Торе.  


� Человек как образ Божий во всякое время: в раю и после изгнания из рая, во времена Ветхого Завета и Нового Завета – может «низложить» все диавольские козни: «Диавола гордыню и лесть низложили святые Твои, Господи» (Глас 5, в понедельник вечера, стихиры на стиховне).
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