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«Ата» – нечестие, павшее с неба  
(миф, Гомер, Гесиод)  

«Фатум», «фортуна» – так называет Новое время идущее от античности понятие Рока, и тем косвенно дает понять свое безбожное умонастроение – либо концептуально (заявляя свой «фатализм», дескать, «судьба слепа»), либо – игриво, когда «колесо фортуны» можно насмешливо наблюдать, а можно и подкрутить, сделав предварительно ставку…
Так, автор нашего любимого (и первого реалистического) романа Пушкин в краткий период своего жестокого духовного кризиса (времен написания Первой главы) резко сближается со своим героем… и впадает в фатализм. Как хорошо, что Пушкин включил в Первую главу романа (строфа 45) этот краткий очерк своих общих с героем угрюмо фаталистических настроений:
Условий света свергнув бремя,

Как он, отстав от суеты,

С ним подружился я в то время.

Мне нравились его черты,

Мечтам невольная преданность, 

Неподражательная странность

И резкий, охлажденный ум.

Я был озлоблен, он угрюм;

Страстей игру мы знали оба;

Томила жизнь обоих нас;

В обоих сердца жар угас;

Обоих ожидала злоба

Слепой Фортуны и людей

На самом утре наших дней.

 Те, кто интересовался античностью, знают, что Рок именовался многообразно, чаще – «Ананка» и «Тиха», первое скорее указывает на Неизбежность, второе – на Совпадение случайностей. Но почти нет внимания к глубочайшему, и темному, и многозначному, это – особое:
страшное, как само грехопадение, понятие Судьбы-и-Вины, которое именуется «Ата». 
*
«Илиада» начинается с того, что рассорились два славнейших героя: царственнейший – Агамемнон и самый доблестный – Ахиллес. Последствия их вражды были ужасны для ахейского войска. Однако оба героя, когда пытаются осмыслить причины вспыхнувшей распри, вспоминают именно ее – Ату!

Агамемнон пытается оправдать себя и поминает Ату как богиню, заодно он приводит этимологию имени «Ата». Ахиллес пытается обвинить Агамемнона и квалифицирует преступление Агамемнона именем Ата.
Оба героя привлекают Ату в свое рассуждение, но Агамемнон – чтобы оправдать себя и обвинить богов, Ахиллес – чтобы назвать вину человека ее настоящим именем и привлечь на виновного кару.

Уже во Второй песне «Илиады» (после бегства ахейцев к кораблям) Агамемнон задумался о том, что «напрасно» (Ил. II, 376) он стал враждовать с Ахиллесом.

Нечто герой сделал «напрасно», но у героев в таких случаях – бог виноват.

Агамемнон говорит: 

Мне же Кронид громовержец беды посылает:

В тщетную распрю меня, во вражду [злополучную] вводит.

Я с Ахиллесом Пелидом стязался за пленную деву

Спором враждебным; и я раздражаться [на горе мне] начал.

Ил. II, 375-378
Зевс – главный виновник этого дела, – говорит Агамемнон; и не надо думать, что царь кощунствует. Для героев Гомера обвинение богов – общее место
. 

После того, как последствия Ахиллесова гнева явились во всем ужасе, Агамемнон, уже горько сожалеющий о ссоре, прямо утверждает: «Я же не виноват есмь» – ἐγὼ δ̕ οὐκ αἴτιός εἰμι (Ил. XIX, 86). Виноваты – Зевс, Судьба (Мойра) и Эриния:

Часто бранили меня, но не я, о ахейцы, виновен.

Зевс Эгиох, и Судьба, и бродящая в мраках Эринис:

Эти мой ум (φρέσιν) на совете наполнили дикою Атой. 

Ил. XIX, 86-88
Агамемнон соглашается: была Ата, но только он при этом не виновен. Мощнейшие боги, ближе других стоящие у истоков Роковых событий – Зевс, Мойра, Эриния, – «вложили в его душу дикую Ату».
В душу героя Ату боги вложили, посему человек не виновен. 

Из всех упоминаний Аты в «Илиаде» только образ мысли Агамемнона – диаметрально противоположен тому, который будет выработан трагической поэзией. У Эсхила Ата – это именование самого злого Рока, неискупаемой вины и окончательной погибели. При этом: 
главная мысль Эсхила и Софокла – в том, что герой повинен Року. У Эсхила и Софокла Рок (в той или другой форме) никогда не постигает человека без Вины.

Когда Агамемнон у Гомера говорит, что мощнейшие боги «вложили в его душу дикую Ату», то он отнюдь не считает Ату своим преступлением. Напротив, у Агамемнона Ата – тоже богиня. Агамемнон пространно излагает, как бы мы сказали, миф о том, что Ата – дочь Зевса, которая самого же Зевса «ввела в заблуждение». Отсюда ее имя (Ил. XIX, 91): 
Ἄτη ἀᾶται — Ата вводит в заблуждение. 
Агамемнон, когда начал враждовать с Ахиллесом, впал в такое «заблуждение», что практически утратил дееспособность. Сила Аты наводить морок, продолжает Агамемнон, такова, что (якобы) с помощью Аты Гера обманула Зевса-отца: тот неосмотрительно пообещал, что в Аргосе воцарится первый из родившихся его потомков, а родился не Геракл, а Эврисфей. За это интрижное в сущности дело Зевсе карает все человечество:
 Зевс свергнул Ату с Олимпа, и теперь она живет среди людей – Ата «постигла дела человеков»
. 
Если боги вложили в душу Агамемнона Ату, которая самого Зевса обморочила, то где же вина Агамемнона? 
Что ж бы я сделал? Богиня все то совершила!

Ил. XIX, 90
*
Не менее одностороннее понятие об Ате у Ахиллеса. Ата – не богиня, и не морок, и не напасть, Ата – преступление такое, что за него должно мстить самым страшным образом. Ахиллес молит мать Фетиду: пусть Зевс даст одоленье врагам, пока ахейское войско не отступит до кораблей. В понимании Ахиллеса,
Ата есть преступление, кара которого распространяется – на других и непричастных и может стать для своего же войска всеобщим бедствием.
 Ахиллес просит Фетиду:
Зевса моли, обнимая колена,

Пусть он, отец, возжелает в боях поборать за пергамлян
,

Но аргивян, утесняя до самых судов и до моря,

Смертью разить, да своим аргивяне царем насладятся;

Сам же сей царь, многовластный Атрид да познает, какое

То преступление ― Ата! ―  храбрейшего он обесчестил.

Ил. I, 407-412
Когда Ахиллес говорит, что Агамемнон должен «познать, какова Ата – лучшего из ахейцев за ничто почтить» (буквальный перевод), то это квалификация преступления: грех, который вопиет к небу. 
Ужас происходящего в том, что в ссоре с Агамемноном Ахиллес – прав, его гнев – гнев правый. И при этом, гнев Ахиллеса назван в поэме – тáртарский
, способный ввести в Тартар – бездну ниже Аида. Гнев может свести человека до ада преисподнего, и только – гнев правый. Велик гнев Ахиллеса («гнев, богиня, воспой»): сказать, что он «адский» – недостаточно. Это открылась бездна Тартара. Глубока душа человека? Нет, это – бездна. 

Праведный гнев может свести человека до ада преисподнего, и бездну (тартар) гнева может человек испытывать при жизни. О том, как губит человека праведный гнев, расскажет, точнее, представит, поэт трагический – Софокл – в трилогии об Эдипе. 

*
С позиций высокой трагики
, привлекая Ату в свое рассуждение, Агамемнон и Ахиллес – оба отчасти правы. Ата действительно есть напасть (постигает как обман, морок). Ата действительно есть кара, которая распространяется за пределы совершенного преступления. 
И с тех же позиций трагики, Агамемнон и Ахиллес – оба неправы. Ата есть форма действия Рока, и Рок действительно воспринимается как внешний удар, однако это – такая напасть, которая ни с того, ни с сего не приходит: действие Рока всегда соотносится с виной (или виновностью) человека. 
«Илиада» – поэма о великом гневе: желание Ахиллеса, чтобы Ата перекрыла поле конкретного преступления и поразила к нему непричастных (ахейских воинов) – это желание происходит из души, преисполненной такого гнева, который станет причиной гибели ближайшего друга (Патрокла). Действие Рока (даже такого злого, как Ата) всегда священно, а источник праведного гнева Ахиллеса – тáртарский, преисподний, с точки зрения Эсхила, он – мерзостный
.
У Гомера размышления о сути происходящих в эпосе событий с привлечением понятия «Ата» мы находим в речах Агамемнона, Ахиллеса, затем – в описании подвигов и гибели Патрокла, речах Елены, и, наконец, в авторской речи – Гомера (о чем будем говорить далее). Агамемнон и Ахиллес пристрастны в обращении со сложным, как жизнь, понятием Ата. Елена Спартанская – очень близко подходит к его трагическому пониманию. Сам Гомер в описании гибели Патрокла и в последней песне «Илиады» обозначает, что эпический поэт понимает Ату вполне трагически.
До того, как перейти к высказываниям Елены и к авторской позиции творца «Илиады», имеет смысл рассмотреть такое понимание сопряженных с Атой событий, которое мы находим – у Гесиода: оно интересно тем, что последовательность этих событий исполнена нравственного смысла и ужасна, однако отнюдь не трагична.
*
Эпический поэт Гесиод (он жил после Гомера, но до времени первых лирических поэтов) известен как автор двух поэм, одна из которых – «Теогония». Теогония – это «рождение (новых) богов», которые в жестокой борьбе приходят на смену старым.

Мир в «Теогонии» представлен как развитие: одно состояние мира сменяется другим, «последующим» состоянием, не просто во времени (как одно поколение сменяется другим), но по внутренней логике и некоторому нравственному закону.

Из нынешнего состояния мира понять прежнее состояние мира – трудно, потому что в нашем мире, например, может быть что-то (важное), чего не было в прежнем состоянии. Например, в нашем мире есть различие света и тьмы, добра и зла, верха и низа, «до» и «после»… Если в прежнем состоянии мира таких различий не было, то понять, как он был устроен, трудно. 

Самое древнее состояние мира эллинских богов – нерожденные
 (Теогония, 104 сл.). Нерожденных богов было четверо: Хаос, Гея, Тартар, Эрос.

Некогда не было различия между Небом и Землей… Неба не было. Гея отделяет от себя, или рождает, «звездное Небо» – Уран. 
Детьми Геи и Урана были двенадцать богов, которых потом назовут Титаны; старший – Океан, младший – Крон, «изворотливоумный, самый ужасный из чад»
. Читаем из «Теогонии» (со ст. 154):

Дети, рожденные Геей-Землею и Небом-Ураном,

Были ужасны и стали отцу своему ненавистны

С первого взгляда.  Едва лишь на свет кто из них появлялся,

Каждого в недрах Земли немедлительно прятал родитель,

Не выпуская на свет, и злодейством своим наслаждался
.
Итак, первое злое дело учинил Уран – значит, первое зло от Неба? Так ли? Это важно понять, потому что за первым злым делом последует второе, третье и так далее. Был ли первым Уран? Виноват ли он, что дети его были «ужаснейшие»? 

Это мы так ставим вопрос, а Гесиод говорит, что так было: дети Урана были ужасны, а отец не скорбел о них: он их прятал в недра Земли и злодейством своим наслаждался.  
Однако зло возникло. Оно возникло в божественном мире «сразу, как только» в мире, где есть Небо и Земля, началось порождение. 
Зло возникло от Неба. Таким же будет убеждение Эсхила
. 
Заметим, что зло возникло в Небе, а страдает – «стенает» Земля
. Первое злодейство совершено. Оно тем более тяжкое, что сопровождается услаждением: Уран «злым делом наслаждался» (ἐπετέρπετο). Как называется и каково свойство первого и величайшего зла, которое родилось от Неба?

Уран – «нечестивый» (ἀτάσθαλος), он произвел преступление Аты, Уран – «атский». Первое преступление было чревато Атой и произошло от Неба.
«Нечестивым» Урана назвала Гея. Она же была первой, кто догадался, как надо геройски бороться со злом. Она создала внутри себя новое геологическое образование – металл (адамант), породу седого
 железа, сделала из железа орудие мести для своего супруга и отца своих детей – серп. 
«Серп» может обозначать характерную черту изобретений и изобретательства – двойное назначение, нравственную амбивалентность (двойственность) орудий цивилизации: возможность их использования на добро (серп – необходимое орудие жатвы) и на зло (серп станет первым орудием злодейства).
Гея показала это первое оружие на свете и обратилась к детям с подстрекательной речью, возбуждая в них «дерзновение» (θαρσύνουσα), «сказала с печальной душою»:  

Дети мои и отца нечестивого! Если хотите

Быть мне послушными, сможем отцу мы воздать за злодейство

Вашему: первый ведь он неподобные вещи замыслил.

Итак, Уран – «нечестивый» (атский). Злодейство Урана называется также κακὴ λώβη – «злой позор», оскорбление, бесчестие, мучение. Уран замыслил ἀεικέα ἔργα – «неподобные дела», не просто злые, а противоречащие естеству (так нельзя обращаться с той, что от тебя родила, и с теми, кто от тебя родился). 

Далее в божественном мире отношения будут строиться по логике героических времен – злом за зло.

Кто же оказался героем из двенадцати Титанов? Младшенький – Крон. Он «дерзнул» (θαρσήσας). Злом за зло? С величайшей охотой. 

Матерь, тебе обещаю свершить это дело, поскольку

Я об отце злоименном заботы совсем не имею

Нашем: ведь первый он сам неподобные вещи замыслил.

Крон, подстерегавший отца, воспользовался серпом и покалечил его. Какую часть тела отсек Крон? Но мы же не знаем, какое тело было у Неба​-Урана, наверно, не человекообразное. Это так, но мы точно знаем, что между Ураном и Геей были супружеские отношения и что у них рождались дети. Крон так покалечил отца, что Уран больше не будет супругом Геи и у них больше не будут рождаться дети.

Преступлением титана Крона связь между Небом и Землей пресеклась. Наступили новые времена… От крови покалеченного Неба – родились дети.
От крови Урана, упавшей на Землю, родились богини тягчайшей мести за самые страшные преступления – отвратительнейшие Эринии. Самое имя их было страшно: древние слышали в нем глагол «безумствовать». Отсеченная, связанная с деторождением часть тела Урана упала в море, и вокруг взбилась белая пена, и из нее уплотнилась, родилась прекрасная девушка – Афродита, «Пеннорожденная». 
Богини мести – и богиня любви…  отвратительнейшие и прекраснейшая… из преисподней и с олимпийских высот… будут они потом приходить к людям на грешную землю. Эринии и Афродита будут – согласно своей природе – сводить людей с ума.

Такое наследие кровь Урана оставила грядущим поколениям. А что сам  Уран сделал? Он дал имя своим преступным детям.  Дать имя – значит, по понятиям древних, запечатлеть сущность того, что названо. Уран назвал Крона и всю эту породу «Титаны». Это имя позорное.

Имя Титанов дал в поношенье отец их. 

Глагол титайно – значит «простирать, протягивать», имеется в виду: руку на злое дело. Титаны – это как бы «тянучки», имя позорное. 

Ибо, – сказал он, – простерлись они к нечестивству, чтоб сделать

Дело великое, после им будет возмездье за это.

«Нечестие», которое совершили дети Урана, точно такого же свойства, как его собственное по отношению к ним – ἀτασθαλία, причастное Ате. Кара, которую понесут титаны – это расплата, возмездие (τίσις
) равным за равное:
– злодей несет кару через злодейство по отношению к себе;
– это злодейство точно такое же, каким он сам злодействовал.
Злом за зло, нечестием за нечестие, равным злом за прежнее зло. Такова, по Гесиоду, первая формулировка нравственного закона: 

Кто первым дал эту самую простую формулировку идее воздаяния? Искалеченное Небо! Гесиод вполне согласен с универсальностью закона воздаяния равным. С ним совершенно не согласны великие трагики.
У Эсхила и Софокла этот закон воздаяния злом за зло будет промыслен до конца, – но не как последняя справедливость, а как проблема: если зло наказывается злом, то есть ли конец у этой цепи злодеяний? Эсхил и Софокл согласны в том, что конец у этой цепи злодеяний есть – это божественная милость…
*
Если Гесиод понимал закон воздаяния равным как универсальный, то он должен был признать, что, поскольку Зевс сам сверг отца Крона – «простершегося к нечестивству» (ἀτασθαλία),  
царство Зевса, возможно, тоже основано на нечестии Аты
 и, следовательно, будет иметь конец. 
Сложность для Гесиода состояла в том, что он сам живет в последнем (пятом) веке человеческой истории
 – железном веке, полном преступлений и жестокости, и Гесиод не хочет в нем жить; Зевс, по его мнению, сам положит конец веку железа… И что дальше?

Если бы мог я не жить с поколением пятого [века]!

Раньше его умереть я хотел бы иль позже родиться.

Землю теперь населяют железные люди…

Зевс поколенье людей говорящих погубит и это

После того, как на свет они станут рождаться седыми
.

Таким образом, первая историософская – Гесиодова – концепция античности подводила к идее, что закон воздаяния равным или приведет к концу света (его, кстати, ждали после убийства Юлия Цезаря), или закон воздаяния не универсален и должен прийти какой-то новый – «золотой век» (его ждали при Цезаре Августе). Историософия Гесиода содержала зерно размышления, которое выросло в последнее убеждение Эсхила и Софокла, что закон воздаяния равным (злом за зло) – не универсален, отвратителен и должен быть остановлен вхождением в мир божественной милости.
Также высоким достижением религиозно-нравственной позиции Гесиода является его генеалогия зла:
первое зло возникло в Небе, и оно имеет породу Аты. В Ате есть необратимость: это падение с такой высоты, что обратный ход – искупление – невозможен. 
Причастное Ате осуждено погибели. Так созревало понятие и имя самого злого Рока у Эсхила.
*
Гесиод обозначает исходное, первое, небесное зло как «нечестивство» Аты, затем он по-своему передает мотив о падении Аты с небес к людям, который мы находим также у Гомера и в мифах.
Жизнь людей золотого века у Гесиода напоминает жизнь человечества в раю. Но люди золотого века знали смерть, умирали тихо и превращались в благостных (ἐσθλοί) и непорочных, чистых (ἁγνοί) даймонов – хранителей.

Падение Аты на землю можно предполагать у людей серебряного века. Эти люди

…на беды себя обрекали 

По безрассудству, поскольку от гордости и нечестивства

Не было сил воздержаться, бессмертным служить не желали,

Не приносили и жертв на святых алтарях для блаженных,

Как по обычаю людям положено (θέμις). 

Главный грех людей серебряного века – ὕβρις ἀτάσθαλος, «гордыня нечестивая»
 (причастная Ате). 
Нечестие Аты, зародившееся в Небе (Уране), воспринятое и умноженное сыном Неба (Кроном), явилось теперь и на земле – в человеках.  

Опрокидывание небесного зла на землю не было причиной смертности человеков, но послужило толчком резкого ухудшения жизни на земле. Люди следующего за серебряным – медного века приумножили «дела гордыни» (ὕβρεις) до такой степени, что возникает вопрос: люди они были или не вполне люди?
По одному из вариантов мифа (Apollod. I, 7, 2), медное поколение погибло в водах Потопа. Из Священного Писания (Быт. 6:4) мы знаем, что перед Потопом рождались особые люди, которые на греческом языке названы гиганты, а на еврейском нефилимы (падшие, ниспровергатели) и гибборимы (сильные)
. Имен этих людей не осталось, они погибли в Потопе. 

Вот как говорит о медном поколении Гесиод: 

Ни в чем с поколеньем несхожее прежним.

С копьями. Были ужасны, могучи, предпочитали   

Грозное дело Арея, насильщину. Хлеба не ели.

«Насильщина» (ὕβρεις) – это многие деяния насильственного проявления той самой «гордыни, наглости», которой были поражены люди серебряного века (когда впервые упомянута «гордыня нечестивая»). О существах медного века сказано: «хлеба не ели». Есть хлеб (или полбу) – одно из определений человека. Люди медного поколения все же не вполне люди.
Сила ужасная собственных рук принесла им погибель.

Все низошли безыменно в дом леденящий Аида

Затхлый. 

Люди медного века (точно как исполины перед Потопом в библейской истории) погибли «безымянными». Люди этого века стали первыми обитателями Аида (согласно Св. Писанию, предпотопные нефилимы и гибборимы сошли в самую нижнюю часть преисподней – бездну Аваддон).

Следующий век героев – лучший, чем медный век. Линейного развития нет ни в истории, ни в мифе. Послепотопное человечество – в целом – «лучше» допотопного: 

…справедливее прежних и лучше, ―

[Славных] героев божественный род. Называют их люди

Полубогами: они на земле обитали пред нами.

Злобная (κακός) их погубила война и ужасная битва. 

Гесиод отчетливо сознает, что герои – это не «мы», люди современного типа (железного века), и что причиной гибели героев было самоистребление, чему приводит два примера: поход семи против Фив и Троянская война.  Род героев оказался в целом  – «самоубийственный» (αὐτοφόνος)
.
Как действует Ата в веке героев, и как герои по-разному понимали Ату, и как герои становились причастными Ате – эти вопросы исследовали Гомер и Эсхил.
*
В связи с Троянской войной есть глубокомысленное сказание о падении Аты с небес. Вот этот миф. При закладке Илиона (Трои) его основатель Ил (прадед Приама) «взмолился Зевсу, чтобы тот явил ему некое знамение. На следующий день он увидел лежащий перед палаткой Палладий, который упал с неба. Этот Палладий, величиной с три локтя, представлял собой фигуру, стоящую на сомкнутых ногах. В правой руке фигура держала копье, а в левой – прялку и веретено» (Аполл. III, 12, 3). 
Палладий был величайшей святыней; может быть, поэтому Илион у Гомера постоянно называется «Илион священный» – Ἴλιος ἱρή. Что такое был этот Палладий? И почему Афина – Паллада?

«Рассказывают, что Афина после ее рождения воспитывалась у Тритона»
, у того была дочь Паллада. Паллада – это ближайшая подруга (другиня) Афины. Они вместе росли и воспитывались; «так как Афина и Паллада занимались воинскими упражнениями, они однажды вступили в состязание друг с другом. Когда Паллада собиралась нанести удар, Зевс, испугавшись за свою дочь, протянул перед ней эгиду. Паллада с опаской стала ее разглядывать [интересная деталь: Паллада не ужаснулась и не побежала]. И в это время Паллада пала жертвой удара, нанесенного ей Афиной». 
«Афина чрезвычайно огорчилась, и изготовила статую, похожую на Палладу, и надела этой статуе на грудь ту самую эгиду, которой она испугалась. Эту статую Афина поставила рядом со статуей Зевса и оказывала ей почитание» (Аполл. III, 12, 3). 
Миф о Палладе глубок: Афина убила самого близкого ей человека и тем стала причастна судьбе героев.

Афина не просто воительница, она из богов – сама герой. Афина – «Паллада». Это не эпитет, их много у богов – это имя убитого человека. 
Афина носит имя убитого ею человека. Палладий же стал необыкновенным кумиром Он носит то же имя, что богиня-герой, и он носит эгиду.
Кому достанется Палладий – горе тому? Или радость? Палладий упал с неба в Илион, – когда сам город только закладывался. На земле начал быть священный град Илион. Это и было знамение, о котором просил Ил. Однако Палладий не один пришел к людям: 
«Зевс низверг Палладий с неба на землю Илиона вместе с Атой»
. 
Миф говорит, что Палладий вместе с Атой – святыня вместе с бедой, великая святыня вместе с великой бедой – упал на землю и оказался не где-нибудь, а в Илионе, и тем Илион был велико отмечен. Пока Палладий оставался в Трое, священный город был неприступен. 

Все человечество получило Ату, а Илион получил и Ату, и Палладий… Чем испытывается народ, который содержит величайшую святыню? – Гордыней, которой нет меры. Сверхчеловеческой гордостью. 
Именно эта черта троянских героев неоднократно отмечена в «Илиаде». О троянах Гомер говорил, что они ἀγέρωχοι – «горделивы, непреклонны» (Ил. III, 36). Менелай сказал, что они ἄπιστοι – «неверные, вероломные» (Ил. III, 106). Менелай еще сказал очень странное слово: что трояне ὑπερφίαλοι – «сверхсильные» (Ил. III, 106), и это устойчивый эпитет троянских воинов (Ил. XIII, 621; XXI, 459). Ахейский герой так оценивает своих противников – почему?  

И Менелаю вторит Агамемнон: трояне ὑπερηνορέοντες – «сверхмужи» (Ил. IV, 176). Так ли нужно понимать, что они одаренные (либо гордые) какими-то «сверхчеловеческими» качествами? Нет, оскорбленные братья Атриды говорят о врагах: «сверхсильные» и «сверхмужи» – в осуждение. Эти эпитеты не в славу троянам, потому что истинная слава у Гомера не осуждается. 
Трояне – «сверхсильные» в значении «гордые выше сил», они «сверхмужи» в значении «сверхчеловеки» – таковыми себя считают. 
До времени Трою охраняла величайшая святыня – Палладий. Афина Паллада воевала против троян, но Палладий их защищал. Когда Одиссей, переодевшись нищим, проник в город и с помощью Елены (которая его узнала!) выкрал Палладий, город лишился своей главной святыни. Палладия Илион лишился, но нечестие (ἀτασθαλία) породы Аты осталось при жителях Трои, и, как говорит Менелай (Ил. XIII, 634), оно навсегда пристало к их помыслам (μένος):

Помысел их всегда нечестив – ἀτάσθαλον.  
Больше ничто не охраняло священный Илион, но силой его было невозможно взять. Один был путь – проникнуть в Трою не через стены, а через то повреждение, которое в духе несли в себе троянские герои и – как уверенно говорят Менелай, Агамемнон и Посейдон (Ил. XXI, 459) – весь троянский народ. 

Какое-то нечестие породы Аты оскверняло помыслы жителей Трои... Чем испытывается народ, который располагает величайшей святыней? – Гордыней, которой нет меры. 
Трояне ощущали себя, что они сверхчеловеки (ὑπερφίαλοι и ὑπερηνορέοντες), были уверены в своем избранничестве и убеждены, что они вполне достойны этого преимущества – владеть Палладием.  
И эта сверхчеловеческая гордыня, вера в свою исключительность, наследственную богоизбранность была та великая щель, через которую ахейцы, замкнутые в утробе деревянного коня, проникли в город. Как трояне некогда приняли Палладий, так же они примут и коня – который в героическом эпосе был символом бессмертной героической славы. «Вы этого достойны», – как бы говорила фигура коня на морском берегу. «Мы этого достойны», – согласился троянский народ, и через этот помысел в Трою проникла гибель.
Свысока упала Ата к людям, и если глубоко в них засела и пустила корень, то – гибель роду тому. А эта мысль уже чрезвычайно близка к трагической постановке:
человек принимает Ату – нечестие, павшее с неба – в свое духовное устроение через какой-то особый порок гордыни и самости; и после этого его «дом» (род, царство) и «святой город» обречены погибели.
*
В «Илиаде» содержится эпизод (он в развитии действия поэмы один из центральных): подвиги и гибель Патрокла, – который заключает в себе исследование того, как героический порыв влечет героя к гибели. 

Герой Патрокл погиб на поле боя в одержимом состоянии, которое называется «Ата». Вопреки запрещению Ахиллеса Патрокл устремился на штурм Трои. Трижды Патрокл поднимался на нижний излом стены Трои, и трижды ударом в щит отражал его Аполлон, в четвертый раз 
Гласом ужасным претительно Феб дальновержец воскликнул:

«Храбрый Патрокл, отступи! Не тебе предназначено Роком

Град горделивых троян копием разорить; ни Пелиду,

[Сыну богини], который тебя несравненно сильнейший!»

Ил. XVI, 706-709
Не подействовало, ничто не подействовало… Тогда Аполлон поражает героя ударом в спину – «стал позади и ударил в хребет и широкие плечи». Шлем героя покатился по земле, и пика Патрокла в руках раздробилась, и 

Медные латы на нем разрешил Аполлон небожитель.

Ата на душу нашла
, отделились конечности как бы.

Ил. XVI, 804, 805
Патрокл впал в обморочное состояние. Душой Патрокла «овладела Ата»,  почему Ата? 
Патрокл так рвался в бой с троянами, что он «велико безумствовал» (Μέγ’ ἀάσθη) – на манер Аты, атски безумствовал (Ил. XVI, 685). Патрокл сам начал, – а когда пересек черту
, его настигла та сила, которая бросила в бой и позволила совершить геройский подвиг. Безумие героя обернулось против него самого. Ата (неистового боя) закончилась Атой (Роковой гибелью). 

Героическое переступание через черту – Ата – уже несет в себе гибель – Ату. Если это преступление, то оно уже есть наказание
.
*
В одном из последних эпизодов «Илиады» Гомеру потребовалась «Ата» как средство художественной выразительности.

Старец Приам, чтобы выкупить тело Гектора, скрытно проникает в стан ахейцев и является в шатре Ахиллеса… Поэту необходимо передать всю степень изумления, которое буквально овладело Ахиллесом и его соратными. 

Слушатель поэмы знает, что старец Приам останется цел, будет с почетом принят, что он получит тело сына для погребения и что в поэме, посвященной «гневу» героя, произойдет необыкновенное: старец Приам и юный Ахиллес смогут увидеть достоинство и красоту один другого. В результате:
Оба они наслаждались, один на другого взирая.

Ил. XXIV, 633
Удивлением и наслаждением от образа другого человека – каков он может быть в юности и каков он может быть в старости – заканчивается «гнев Ахиллеса, Пелеева сына, губительный, тот, что ахеянам тысячи бедствий соделал». Поэма гнева заканчивается примирением, которое идет из глубин духа двух героев. Все это слушатель наперед знает… Но как передать первое впечатление от появления Приама – которое могло стать возмущением, яростью, убийством?
Необходим какой-то понятный разительный образ, чтобы энергично включить слушателя поэмы в некоторый момент действия, когда решалась и судьба посольства, и жизнь посла и когда сюжетная развязка должна наступить. Поэт прибегает к понятию Аты. Вот картина: некий муж, отмеченный Атой, приходит к другому народу:
Так, если мужа безвыходно Ата постигла в отчизне,

Он человека убил, и к другому народу приходит,

В дом к богачу, — изумление всех обымает, кто смотрит, — 

Так изумился Пелид, боговидного старца увидев;

Так изумилися все, и один на другого смотрели.

Ил. XXIV, 480-484
«Мужа безвыходно Ата взяла» –  ἄτη πυκινὴ λάβῃ; Ата определяется прилагательным πυκινή, которое передает плотность, окутанность, сомкнутость, сплошную пригонку частей… Убийце, который такое преступление в своем народе свершил, буквально «нет ходу», его обложили. Однако он вырвался – пришел к другому народу, но что-то есть на нем – как знак: что вот, пришел человек с такой Атой. Все изумляются, и в первый миг точно никто не знает, что с этим человеком делать. Здесь, в описанной Гомером ситуации, 
Ата – такое преступление (убийство), которое уже есть возмездие («Ата взяла»).  
Однако возмездие не сразу совершается: и в эпизоде с Патроклом Ата не сразу обернулась обмороком; и в эпизоде с приходом Приама – описано, что Ата кладет отметку на преступника и сопровождает его до тех пор, пока он либо погибнет, либо будет кем-то принят в свой дом (царство) и очищен. 
В мире героического эпоса преступную Ату можно искупить (выкупить преступного, заплатив пеню) и смыть кровь жертвы кровью жертвенного животного. В мире трагической поэзии, у Эсхила, Ату нельзя искупить никакой жертвой. 
Первым, кто высказал мысль о том, что преступление и кара совпадают, что Судьба и Вина человека соотносятся и кладут отметку на человека, был Гомер. 
Также у Гомера намечена идея, что существует Ата (судьба-и-вина) – неискупаемая. Чтобы яснее обозначить трагическую тему Аты и Рока, нужно привлечь хорошо знакомые образы – героев сложной Судьбы. Это – Елена и Парис.
 *
Сходство судьбы Елены и судьбы Париса в том, что им обоим «беды» (или «злые беды» – κακά) «боги назначили» (τεκμαίρομαι), и даже более конкретно: «Зевс положил злую Судьбу» – κακὸν μόρον (Ил. VI, 349, 358).
Различие судьбы Елены и судьбы Париса в том, что Парис отмечен Атой, о чем свидетельствует сама проницательная Елена: 
Но, как такие беды божества (пред-)назначили [сами],

Были обязаны все же супруге дать лучшего мужа,

Чтобы он чувствовал стыд, и позор, и упреки людские!

Сей и теперь несерьезен (ἔμπεδοι) душою, и после не будет,

Он, полагаю, за это [достойным плодом] насладится!..

Деверь, твою наиболее душу труды угнетают

Ради, собаки, меня, также ради Вины (Аты) Александра. 

Злую Судьбу положил нам Зевес, чтобы я и супруг мой

В песнях воспеты остались для тех, кто нас после родится. 

Ил. VI, 349-353, 355-358
Елена у Гомера многое знает о себе… И Гомер нигде не называет ее «Прекрасная»
, и сама Елена нигде своей красотой не величается, скорее наоборот, удручается
. 

В эпосе слава и красота не подлежат нравственной оценке, однако Елена у Гомера отнюдь не свободна от нравственного осуждения, она сама себя судит, Гектору говорит о себе (Ил. VI, 344): 

Деверь мой, ―  псицы злокозненной, жуткой до дрожи!

Собака была эмблема бесстыдства. Елена называет себя «псоглазая» (Ил. III, 180) – бесстыдная глазами. Злокозненность (κακομήχανος) предполагает, что Елена во всем по своей воле участвовала – виновна. «Жуткая до дрожи» (ὀκρυόεσσα) – такова красота Елены: ее свойство – «бросать в холод, быть жуткой». Елена исповедует себя злодейкой – собакой злокозненной, 
Елена знает свою и Париса Вину – в этом ее отличие от Париса и от Судьбы Париса. 
В сердце (φρένες) Париса нет ничего ἔμπεδοι – стойкого, прочного, постоянного, опирающегося «на почву». Его ничем нельзя вразумить, потому что он не знает, что такое справедливое негодование – не знает «стыда» (νέμεσις, то же слово Νέμεσις – «Немезида») и «позора» перед людьми. Дочь Немезиды Елена говорит, что ее супруг не знает Немезиды. Парис обязательно поплатится. 

Вина Париса, которую он знать не хочет, – Ата. И Рок Париса – Ата.

Так говорит Гектору Елена: «твою душу наиболее обступили труды, ради меня, собаки, и ради Аты Александра» (Ил. VI, 355, 356).

У Гомера намечена идея о полном совмещении преступления и рокового возмездия и о том, что существует вина «роковая» – неискупаемая. Эту мысль высказывает у Гомера мудрая и в чем-то ужасная (отнюдь не «Прекрасная») Елена о своем втором муже (Ил. VI, 352, 353):
Он и теперь несерьезен душою, и после не будет,

Он, полагаю, за это [достойным плодом] насладится!

«Я думаю, – говорит Елена, – что ему самому предстоит за то ἐπαυρήσεσθαι»: Парис «поплатится, попользуется, изведает, пострадает». Во время великой войны такое «изведает, насладится» – это, конечно, смерть. 

Парис повинен Ате. Ата Париса – погибель. Ата Париса (и Трои) – неискупаемая.
*
Относительно того, что Париса постигла Ата (или что его Вина есть Ата), у этого сложного события есть своя предыстория – миф о том, как Парис согрешил, разрешая спор о небесной красоте. В косвенной форме вновь перед нами проходит тема, что Ата – небесного происхождения.
Богиня раздора (Эрида) подбрасывает прекраснейшим богиням яблоко с надписью «Прекраснейшей» – яблоко раздора. Три богини – Гера, Афина, Афродита – возревновали, кто из них самая красивая.
Могли Гера, Афина и Афродита решить вопрос, кто из них самая красивая, между собой? Пожалуй, нет. Могли они доверить решение этого вопроса кому-нибудь из богов? Может быть, если бы нашелся кто-нибудь достаточно мудрый, чтобы объяснить очевидную истину, что спор трех богинь есть нелепость, хитрость, ловушка
. Тогда никакой бы войны не было... Но нет, Гера, Афина и Афродита доверяют суд человеку. Этот сюжетный ход в мифе очень важный:
человек может судить о божественной красоте. Человек через красоту может проникать в сферу божественного.
Таково мировоззрение древних эллинов: эстетическое начало в нем очень сильно. Судьей избрали троянского царевича Париса (Александра). Парис был чувствителен к красоте, но… Парис был и падок на красоту. Бескорыстного, незаинтересованного суждения о красоте Парис высказать не смог. От него этого (подвига) никто и не ожидал: каждая из трех богинь откровенно пыталась его подкупить. Афродита обещала ему любовь той женщины, которую он изберет. Чувствительный Парис отдал яблоко Афродите.

Да, ревнивые богини испытывали (искушали) юношу о божественной красоте, но факт остается фактом: человек в созерцании небесной красоты не устоял, – польстился на то, чтобы обладать красотой (как мужчина женщиной) – любовно, чувствительно, телесно.
*
Когда в рассуждение входит понятие Рока (даже такого губительного, как Рок Ата), необходимо одновременно видеть вину героя и удерживаться от осуждения.
Парис виновен? Да, если у кого хватит духу здесь его осуждать. Парис все-таки рожден под Роком: Парис – троянский царевич, а Трою погубляет именно Рок Ата. 
Можно вспомнить еще и обстоятельства рождения Париса-Александра и его злосчастную двуименность. Эти два обстоятельства говорят о том, что Парис, повинный Ате, родился под знаком злого Рока.
В каждом поколении, начиная от Приама, двойное имя оказывалось дурным предзнаменованием. Первое имя Приама было Подарк; когда Геракл завоевал Трою, сестра выкупила его и Подарк получил второе имя – Приам, что должно означать «Выкупленный» (Аполл. II, 6, 4 ).
У Приама родился Гектор, а после него второй сын. «Когда у Гекубы должен был родиться второй ребенок, ей представилось во сне, что она родила пылающий факел, который затем сжег весь город». Предсказатель истолковал сон царицы так, «что дитя, которое должно появиться на свет, принесет гибель родине и что его следует выбросить». Ребенка отдали рабу, «чтобы тот отнес его и оставил на склоне горы Иды
. Но брошенное дитя стала вскармливать медведица и кормила его в течение пяти дней. Когда раб увидел, что ребенок остался в живых, он взял его и принес к себе домой. Там он стал его воспитывать, как своего ребенка, назвав мальчика Парисом. Когда Парис вырос, он выделялся среди других юношей своей красотой и силой. За это его прозвали Александром [что значит «отражающий мужей»], ибо он отбивал грабительские набеги и защищал стада овец. Недолгое время спустя нашел он и своих истинных родителей» (Аполл. III, 12, 5).
Сын Гектора – Скамандрий, третье поколение двуименных в роду Приама, младенец – точно невинное существо. Второе имя ему дали граждане Трои по отличительной черте отца – Астианакс, «Владыка города». Астианакс у Гомера – «дитя безмятежное, вовсе младенец», светленький, «словно звезда – прекрасная» (Ил. VI, 400, 401). Его убьют сразу по взятии Трои.

Обстоятельства рождения и наследственная двуименность Париса говорят о том, что Парис-Александр так же, как и Елена, идет по Предназначенному пути. 
Парис и рожден на гибель Трои, и очень-очень виновен… Его Рок – Ата. 
Вина и Судьба, их соотношение – трагическая тема. Судьба в той или другой форме – это такое сцепление событий и волений на земле и в иных мирах, что оно всегда останется загадкой, тайной, причем – священного свойства. Рок – являясь человеку, заставляет благоговеть.

Судьба – это загадка, которую нужно разгадывать, и все равно словами не скажешь... Если только спеть. Елена и Парис «воспеваемы» – ἀοίδιμοι (Ил. VI, 358).
Изложение событий Рока возможно только в художественном образе – высокой песни, «воспевании».

Вот на это мы и назначены, говорит Елена: о нас и нашей Судьбе будут петь люди, которые будут после нас. В эпосе и трагедии имена «Елена» и «Парис» будут тревожить души людей веками. Таково их «назначение». В полном смысле – трагическая Судьба.

� См.: Богоборчество героев и художественный мир Гомера или Как герой двум богам грозил уши отрезать. 


� Ил. XIX, 131.


� Пергам – акрополь Трои, пергамляне – трояне.


� Ахиллес умеет облечь свой гнев в такие слова: «Начал Пелид, и как Тартар жестокими (ἀταρτηροί) снова словами // К сыну Атрея вещал и отнюдь не обуздывал гнева» (Ил. I, 223, 224).


� См.: Античная трагедия – школа богословской мысли.


� Первое слово «Илиады» – гнев «мэнис»: Μῆνιν ἄειδε θεά Πηληιάδεω Ἀχιλῆος οὐλομένην...  Гнев мэнис у Эсхила – явление редкое, ужасное и мерзкое: убийство Клитемнестрой мужа – отца ее детей и верховного полемарха ахеян (Агам. Парод, ст. 155), а также совершенное изничтожение Трои, ее населения и святынь, ахейскими героями (Агам. Стасим II, ст. 701).


� Их так можно условно назвать, потому что они как-то «возникли, стали быть» (ἐγενόμην), но Гесиод не говорит, что они от кого-то «родились» (ἐξεγενόμην).


� Точнее, дети Геи и Урана были трех родов: 1) Титаны, 2) мастера «Круглоглазы» – Киклопы, их было трое; 3) Сторукие, три великана.


� В точном переводе: «Столько родилось у Гайи и Урана, – ужаснейшие чада; их родителю они стали ненавистны с (самого) начала. Едва лишь кто рождался, – каждого он сокрывал в недрах Гайи и не пускал на свет, злым наслаждался делом Уран».


� Согласно Эсхилу, Небо «кипело (цвело, кишело, изливалось) воинственной против всех (злобной) дерзостью» – θράσος (Агам. Парод, Антистрофа 2, ст. 169). Имя злобного демона-губителя у Эсхила – Θράσος– Фрас (Агам. Стасим II, Строфа 4, ст. 770). 


� У Эсхила Земля станет образом невинного страдания; это одна из богословских тем трагедии «Хоэфоры» (см. Хоэф. Парод, ст. 66-68).


� Почему железо – седое? Если железо чистое, оно имеет серый благородный отлив.


� У Эсхила появляется термин того же корня: τίτας – возмездие, проклятие. Такая страшная расплата происходит только от Земли: «Когда земля кормилица всосала кровь, то кровь убитого – сгущается, не растекаясь. Это кровь – проклятья (возмездия). Мучительная Ата доконает» (Хоэфоры, Парод, ст. 66-68). Первопричиной Троянской войны была жалоба Земли об изобильно проливаемой героями крови, это было началом конца века героев. См.: Богоборчество героев и художественный мир Гомера.


� Конечно, у Зевса и других Олимпийских божеств были смягчающие вину обстоятельства: Титаны были побеждены в честной битве, и на стороне Олимпийцев сражались две другие породы Урана и Геи: Киклопы (они выковали Зевсу молнию) и Сторукие (их удар был в битве решающим). Однако Гесиод непреложно чувствует, что мир развивается к худшему, возможно, приходит к закату… Другие чаяли жизни «золотого века», когда вернется царство Крона (Сатурна).


� Вторая известная эпическая поэма Гесиода – «Труды и дни». В ней, в частности, содержится описание последовательности эпох человеческой истории: золотой род, серебряный, медный, род героев, железный (ст. 109-201).


� «Зевс погубит (будет губить) и этот род смертных человеков всякий раз, когда рождающиеся оказываются с седыми висками» – πολιοκρόταφοι (Труды и дни, 180-181). Смертельное старение проникает уже в материнскую утробу – так закончится у Гесиода век железа. Эсхил рассуждает о конце героического века, но признак его окончания – тот же, что у Гесиода. Аполлон повелевает Оресту совершить последнее деяние века героев (убить мать), в противном случае Ореста постигнет зараза, «так что от (той) болезни [голова] в висках является [на свет] седою» – λευκὰς δ᾿ κόρσας τῇδ’ ἐπαντέλλειν νόσῳ (Хоэф. Эписодий I, 282).


� У Эсхила ὕβρις – вина, нагльство – обозначение исходной Вины в человечестве (Агам. Стасим II, ст. 763 сл.).


� См. Революционная интеллигенция. // Библейские основания русской идеологии.


� Кассандра у Эсхила о Пелопидах (Агам. 1091).


� Так пытались объяснить загадочный эпитет Афины «Тритогенея» (Аполл. III, 12, 3).


� Аполл. III, 12, 3. 


� ἄτη φρένας εἷλε – «Ата душой овладела».  


� Зевс душу, дух (θυμόν) в персях Патрокла – «отпустил», выпустил, спустил (с привязи), отворил – от глагола ἀνίημι (Ил. XVI, 691). Бог дал герою действовать без удержу, герой впал в неистовство Аты, от нее и погиб.


Энтузиазм битвы у Гомера бывает двух родов: один готовит человека к спасительной синергии с богом, – таков герой Диомед и его дух, который обозначен как προφρονέως – готовность к бою на том уровне, который предшествует размышлению (Ил. V, 810, 816). Другого рода энтузиазм – безумие-морок Аты. См. Синергия бога и человека в «Илиаде» Гомера.


� Мысль, что преступление уже есть наказание, грех сам по себе уже есть страдание, была развита Эсхилом, а в наше время – Достоевским. На древнееврейском языке одно слово (авон) обозначало грех и наказание за грех (Быт. 4:13). См.: Стиль художественного мышления в романе «Преступление и наказание» (Достоевский – Эсхил). См.: Проклятие Каину и Каинова печать. // Библейские основания русской идеологии. 


� См.: Трагическая судьба красоты: Елена у Гомера.


� Елена не «прекрасная», она – особая. Елена рождена, чтобы дать движение великому событию – это Троянская война и конец века героев. Елена «на вид ужасно (αἰνῶς) подобна бессмертной богине» (Ил. III, 158). Елена встречает по отношению к себе опасливое удивление. Как она сама говорит, «ласковое» отношение к ней – Приама и Гектора – скорее исключение, другие на нее «ощетиниваются» (Ил. XXIV, 775). Неистовый Ахилл после смерти Патрокла творит жуткие вещи, но для Елены он нашел только одно слово – «бросающая в дрожь (леденящая, цепенящая)»: ῥιγεδανή (Ил. XIX, 325).


� Спор трех богинь мог бы стать аргументом против современных «конкурсов красоты», которые так унижают понятие о красоте и унижают самих женщин. Как сопоставить женскую красоту исполнившегося супружества (Гера) с красотой Девы воительницы и богини мудрости (Афина) и с красотой вечно юной, хотя и переменчивой любви (Афродита)? – Сопоставить нельзя никак.


� Ребенка отдали рабу, чтобы Приам и Гекуба формально не были виновны в пролитии родной крови, сыноубийстве. 








PAGE  
14

